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ELŐFIZETÉS:
-.gesz cvre
Fel cvre ... 3 ft. 
.Vegyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

"-@jX

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2j kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és konyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viieza,

Egyes szám ára 10 kr. xta*5"

Uj korszak kezdete a magyar történelemben.
A múlt hét utolso napján, március 7-én ter­

jesztette elő gr. Szapáry miniszterelnök mint bel­
ügyminiszter a közigazgatás államosításáról szóló 
törvényjavaslatot, a kormánypárt riadó helyeslése 
közt. Az előterjesztést a mérsékelt ellenzék a 
házban ugyan némán, de sajtójában rokonszen­
vesen fogadta, mig a szélsőbal visszautasitóla°" 
tüntetett ellene. ö

Meg vagyunk győződve, hogy a józan or­
szágos közvélemény e javaslat mellett a kormány­
párt riadó lelkesedésében osztozik, s azok a párt- 
teknitetck, melyek ez alkalommal az ellenzéki 
pártolj politikáját irányozzák, a javaslat kézzel­
foghatóan országos és nemzeti fontossága mellett 
hangoztatásukban csak nagyon kicsi s minden 
kormányi ténykedés ellen végleges elfogultságban 
szenvedő ósdi töredékekre szorítkoznak.

Gr. Szapáry reform-javaslata, mely fő voná­
saiban korábbi közleményeinkből olvasóink előtt 
már ismeretes, megszünteti az eddigi municipális 
rendszert, mert bebizonyult, hogy azt a parla­
mentáris kormányformával összeegyeztetni nem 
leheb mert az a magyar nemzet országgyűlésén 
nyilvánuló szuverén akaratanak a törvényes fé­
lidős kormány általi végrehajtását késlelteti, gyön­
gítheti, sőt akadályozhatja. í>z az elavult rendszer 
volt egyik főoka annak, hogy a magyar állam, 
az 1867-iki alapon elért s kivált a mostani kor­
mányzati aera alatt szembeszökő államjogi sike­
téi, pénzügyi konszolidációja stb. dacára, meg 
nem szilái dúl hatott úgy, mint azt á magyar nem­
zetnek ezer éves legitim jogon alapuló aspirációi 
kívánják, föltételezik. E régi municipális rendszer 
PMtfjrn.k bizonyult a magyar nemzeti és állami
feladatok gyors és tökéletes végrehajtására. Gr. Sza- 
pary reform javaslata tehát annak helyébe az 
a huni közigazgatást szervezi, kinevezett megyei, 
v arosi es községi tisztviselőkkel, a felelősség el- 
ve szigorúan megvalósítja a községi elüljárósá-
'y " e^1 le tl ei hatóságokon fel a közigaz­
gatás összes szálait kezei közt tartó belügymi-
f !i j ,eiil,nn'ö M egész vonalon. A tisztviselők 

\ S a^ásuk szilárdságát biztosítja a
mánvLt \ Í)iag™atllía lapján, a megyei önkor- 

azonban nem bántja, sőt ezt hatály 0- 
esz!, politikai egyéniségét nedin* érintetle-

Egyes szám ára 10 kr.
11 ül hagyja: a megyék ezentúl is megvitathatják 
a politikai kérdéseket, azokban határozhatnak 
egymás közt levelezhetnek, az országgyűléshez 
felírhatnak. Az uj rendszer csak arra irányul 
hogy a nemzet szuverén törvényesen nyilvánuló aka­
rata, a felelős kormány által gyorsan, hatályosan 
végrehajtathassák. A közönséget a tisztviselők eset­
leges önkényé ellen ha ezt a szigorun ke­
resztülvitt felelősség elve már eleve meg nem 
akadályozná — megvédi az alakítandó közigaz­
gatási birosag, melyre nézve a törvényjavaslat 
szinten haladéktalanul elő fog* terjesztetni.

Aki Magyarországot egy erős nemzeti ál­
lammá akarja szilárdítani — s melyik magyar 
ember nem akarná? — oly állammá, mely bátran 
nézhessen egy uj ezer év küzdelmei elé, az csak 
ölömmel üdvözölheti e mélyreható gyökeres re­
formot, mely áltál a szerencsés megvalósító gr. 
fezapai y neve meg fog örökittetui a magyar tör­
ténelemben.

A szélsőbal országos agitációt indított meg 
e íefoim ellen, de láthatóan kevés sikerrel. Ter­
mészetes, mert indokai nem állják meg helyüket. 
Félti a földbirtokos, a régi nemesi osztályt, hogy 
annak a megyei hatalom elvesztése révén nemzet- 
fentartó jelentősége csökkenni fog, de feledi, hogy 
az uj rendszer is csak ennek fiaira fog támasz­
kodni első sorban ; fel attól, hogy az uj szerve­
zet folytán a megye el fogja veszteni egy eset­
leges törvénytelen kormány ellenében régi ellen­
álló, jogfentartó erejét, pedig tudhatná, hogy a 
nemzet jogai óvására, megvédésére s ez irányban 
való nemzeti szervezkedésre sokkal hatályosabb 
eszközök allnak a közvélemény rendelkezésére 
készen, mint a régi, egymástól elszigetelt megyék 
közgyűléseinek tiltakozó jegyzőkönyvei — melyek 
különben az uj szervezet szerint jövőre is vé­
delmi fegyverül használhatók.

Az uj szervezet államosítja, centralizálja te­
hát a megyei közigazgatást a magyar nemzeti 
allam akaratanak föltetlen meg valósul hatása érde­
kében s azon veszély beállhatásának meggátlá- 
sára, nehogy a választott megyék omladozó várát, 
a nemzetiségi felforgató elemek kalandorai, az ellen 
erősségül használhassák, de meghagyja s biztosí­
tékokkal körülveszi az önkormányzati jogot, hogy 
annak révén a közönség minden osztálya, nemze­
tiségi különbség nélkül, a maga anyagi kultúrái

erdekeit ápolhassa. Az uj szervezet megszilár­
dítja a magyar nemzeti államot, de abból nem 
irtja ki a közszabadság föltételeit, csak azon nem­
zeti hibáink, mulasztásaink tovább tenyésztését 
teszif lehetetlenné, melyek ingoványában vígan 
tenyészhettek a magyar nemzet ősjoga ellen ás­
kálódó nemzetiségi ártani akarások bacillusai is.
fe vegre a szélsőbal is ily nemzeti magyar álla­
mot akar.

. v Mfg vagyunk győződve, hogy e szervezés 
uj boldogabb korszak kezdetét jelenti Magyar- 
országra, a magyar nemzeti államra nézve.

A kepviselőház e hó 10-iki ülésével befejezte
azon törvényjavaslatoknak érdemleges tárgyalását, me- 
lyeket a kormány még a hiisvéti szünidő előtt elintéz-
tetm óhajtott. Az a terv, hogy a ház igazságügyi bizott­
sága előtt levő javaslatok is, esetleg azoknak legalább 
egyike még a szünidő előtt napirendre tűzessék,
bizottsági előkészítő tárgyalásnak hosszúra nyúlása foly­
tán nem valósítható meg s igy a szóban forgó javaslatok 
az ünnepi szünidő után fogják a háznak első tanácsko­
zási tárgyait képezni. A főrendek által a kisdedóvás a 
vasárnapi munkaszünetről s a munkás-betegsegélyzésről 
szóló törvényjavaslatokon tett módosításokat a képviselő­
ház még e hét folyamában tárgyalás alá fogja venni s 
előreláthatólag hozzájárul valamennyi főrendi módosítás­
hoz. A ház ünnepi szünideje körülbelül április hó 10-ie 
fog tartani.

A közigazgatási reformok programmja.
A „közigazgatás és az önkormányzat rendezéséről a 
vármegyékben“ szóló törvényjavaslat indokolása a kö­
vetkezőkben adja elő a tervezett közigazgatasi reformok 
soiozatát: A jelen javaslatból válandó törvény előre­
láthatólag csak a községek rendezésére vonatkozó uj 
törvénynyel egyidejűleg fog életbe léphetni. A jelen ja­
vaslat kötelességévé teszi továbbá a kormánynak azt, 
hogy ha nem is egyidejűleg, de mindenesetre mielőbb 
a gyámsági és gondnoksági ügyek rendezéséről, vala­
mint a közigazgatási bíráskodásról szóló tvjavaslatokat 
is beterjeszsze. A reformjavaslatok ezeket követő má­
sodik sorozatának tárgyai lesznek: 1. A községek és a 
rendezett tanácsú városok szervezésére; 2. a törvény- 
hatósági joggal biró városok, és 3. Budapest főváros 
rendezésére vonatkozó javaslatok. A harmadik sorozat­
nak vannak fentartva: 1. egyes közigazgatási területek 
rendezésére; 2. a tisztviselők általános természetű hiva­
tali jogviszonyainak és felelősségüknek egyöntetű sza­
bályozására; 3. a törvényhatósági nyugdíjalapok rendel­
tetésének szabályozására; 4. a tisztviselők, a segéd- és 
kezelőszemélyzet elleni fegyelmi eljárásra; 5. a minősí­
tési törvény módosítására, valamint a közigazgatási szak- 
tanfolyam, s a gyakorlati közigazgatási vizsga szabályo­
zására vonatkozó javaslatok.

..BÁCSKA" tárcája.
fl/
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S meg is halt érted ifjan a csatán. 
A másik égő lelkét hintve szét, 
Honát hejárva huzditón beszélt, — 
Hazátlan ez most, kivid a honán.

ffszuntlek ünnep! 
l. 'intij tavasznak legszebb ünnepe; 
pf.. tavasznah, virradásnak, 
b 10 évszázadoknak reggele!
- m"lg előtt im meghatottan állnak 

ütabb, dicstelen kor gyermeki./ív/ yycrmtKl.
* '"jyui szívből felszálló szent imának, 
yP'P férre] megszentelt áldozásnakmegsz„.^v 
'»dekdalát, ódáját zengeni.

Köszöntlek ünnep!
Köszönt a késő, meddő kor fa!
Es oltárodnál könynyel áldozik,
Mert fáj kialvó lángod látnia!
Mi voltál akkor dicső nemzetem,
Sf mi vagy most? árva népe tenhazádnak. 
Atgyull-e vájjon fásult sziveden 
Mégegyszer úgy a hazaszerelem?
Lesz-e még ünnepe a magyar szabadságnak?

ppzön11ek ünnep!
- "'jyar szabadság dicső hajnala!
- "iriynek első lángoló nyilától 
p'"okba dőlt az éjek halmaza;
P a kelő nap fényes csarnokából 
P tstenareu ifjú Upe ki; —

Ppbadság/“ — köszöntik nagy riadással 
" áet rendítő zengő kiáltással 

A rab nemzetnek fölkelt ezrei.

Gárdonyi Géza.

AZ ÁLLAM ÉS MÁS ESTEBEK.
(Tudálékos csevegés.)

A üsző ütlek iin nep!
TT ^nagyobb volt nemzetem,
j,er sfu~a(loknak romhalmára lépve 
piszkén tekintett át az egeken,
7 W-f l°mlokán az Isten csókja érte, 
^j~neben Árpád vére lángra kel: 
Lihncseit kezéről mind letépte,
Lai dot ragadva esküdött az égre, 
Hogy a hazaért küzd és hal, ha kell.

Az államról érdemes beszélni, mert az most divat­
ban van a közigazgatás küszöbön álló reformjának révén.

A görög felfogás szerint az ember maga is tulaj­
donkép csak az állam kedvéért élt. Rousseaunak, e bo­
londos lángésznek mondása szerint, meg az állam fölös­
leges : benne élünk, annyi bizonyos. És élhetünk igen 
kényelmesen, anélkül, hogy tisztában lennénk vele, mi 
hát voltaképen az állam. Valamint példának okáért az, 
akinek fogalma sincs róla, hogy a víznek u. n. vegy- 
képlete H20 (ami prózában azt jelenti, hogy három ki­
logramm vegyileg tiszta vízben egy kilogramm éleny és 
kétannyi könyen van) — mondom — aki nem tudja, 
hogy minő alkotórészek teszik a vizet vízzé: az a szóra­
ját nem kevésbbé alaposan olthatja vele, mint akár 
maga Felletár Emil, az országos vegykisérleti hivatal 
főnöke.

Hogy tehát mi az állam ? Könnyű volt annak az 
egyszeri bakának kivágni magát a sarokból : „a vak­
parádé — vakparádé.“ Azok a meghatározások, melyek­
nek a kritika tűzpróbáját ki kell államok, nem igen

szoktak teljes fegyverzetestül ugrani ki a tudós fejéből. 
Omnis definitio periculosa. Itt van mindjárt az államé. 
Hány körülírását nyütték el, miglen eljutottunk a mai­
hoz: „Az állam jogalkotó és jogfentartó társadalom, 
mely saját fennállásának föltételeit saját és alattvalóinak 
eljárására nézve parancsoló, engedélyező és tiltó sza­
bályokban jelenti ki és érvényesíti.“

Goethe óta minden gyerek tudja, hogy „Grau, 
Freund, ist jede Theorie;“ mit a gyöngébbek kedvéért 
oda magyarázok ki, hogy elmélettel bajos határozott 
szint vallani. Lám, Aristoteles már kiderítette az állam­
ról, hogy „előbb létezik, mint tagjai; valamint az 
egész elébb létezik részeinél.“ De hogy azután az ilyen 
meghatározásba sok mindent lehet nagy vígan belema­
gyarázni, azt mondanom is fölösleges. Egyébiránt eme 
nagy görög tudós szerint az állam egyik célja az, hogy 
közjólétet teremtsen, a másik, hogy megvalósítsa az 
igazságot. Ellenben szent Ágoston szerint az állam „esz­
köz isten országának megvalósítására.“ Bodinazt mondja: 
„több családnak és vagyonának jogrendje egy főhatalom 
alatt.“ Grotius Hugó azt bizonykodja, hogy az állam 
szerződésből származik. Hobbes elmélete végeredményé­
ben ugyan ide ér. Spinoza szintén föntartja az állam­
keletkezés szerződési elméletét. Érdekes, hogy Spinoza 
előzőivel egyetemben, természeti állapotot tételez fel, 
amely állapotában az embernek se jogosságról, se jog­
talanságról szó nem lehet. Ezzé vagy amazzá a polgári 
élétben csak a közmegegyezés teheti cselekvésünket. 
Montesquieu pedig a mellett kardoskodik, hogy jogot 
és jogtalanságot ‘pozitív törvénytől tenni függővé, any- 
nyit jelent, mint azt állítani, hogy a kör sugarai nem 
voltak egyenlők, mielőtt az első kört megrajzolták. Tet­
szik látni, hogy milyen homlokegyenest ellenkező két 
állítás ez, két nagy tudós szájából.

Puffendorf szerint az állam szintén szerződésből 
alakul. Ellenben a mai tudomány az összes államkelet­
kezési elméleteket viszonylagos értékűeknek nyilvánítja. 
Hatalmas apparátussal van ez s a többi idevágó kérdés 
kifejtve Pulszky Ágost könyvében, melynek az a sar­
kalatos nagy bűne vau, hogy, — magyar nyelven jelent 
meg.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Vármegyei közgyűlés.
— Március 10-én. —

Elnöklő főispán 9 óra és 10 perckor megnyitja a 
közgyűlést. Üdvözli mindenekelőtt az egy begy ült biz. 
tagokat s kifejezést ad a feletti örömének is, hogy a 
köztigyek iránt oly nagy érdeklődést tanúsítanak azok. 
A jegyzőkönyv vezetésével Hauke Imre tb. főjegyzőt, 
a szólni kívánók neveinek jegyzésével Szemző Károly 
aljegyzőt bízza meg.

Áttérnek azonnal a tárgysorozatra, melynek első 
pontja: Alispáni előterjesztés a község jegyzői nyugdíj­
alap javára 1 százalék megyei pótadó kivetése iránt. — 
Felolvastatott az alispáni javaslat, mely szerint oly álla­
potban van a községjegyzői nyugdíjalap, hogy az külön­
ben fönn nem tartható, ha csak 1 % -nyi háziadó nem 
vettetik ki. Az alispáni jelentésre semmi észrevétel nem 
tétetett, mire elnöklő főispán elrendeli a névszerinti 
szavazást. A szavazás eredménye 99 „igen“ és egy 
„nem“. így az 1 % pótadó megszavaztatott.

Alispáni jelentés a vármegye közállapotáról. — 
Szószerinti szövege a következő:

Méltóságos Főispán ur!
Tekintetes vármegyei törvényhatósági Bizottság!

A múlt évi december hó 16-án tartott IV-ik rendes 
közgyűlés óta történt fontosabb eseményeket van sze­
rencsém következőkben összefoglalni:

I. A megyei, központi és járási tisztviselők szor­
galmas működését, a múlt hó 27-én tartott számonkérő- 
széknek e közgyűlés elé terjesztett eredménye igazolja.

II. A vármegyei házipénztárt az ott kezelt alapok­
kal, úgy a vármegyei árvapénztárt is havonként az elő­
irt módon megvizsgáltam és teljesen rendben találtam.

III. A közmunkaalapnak korábbi évekből eredt 
hátraléka a múlt közgyűlésen még 1001 frt 67 kr volt, 
ez teljesen befolyt; a múlt évi hátralék kitett 124,680 
frt 82 krt, erre azóta befolyt 56,844 frt 62% kr s igy 
a mai napon a behajtás alatt levő hátralék még 67,836 
frt IO1/» kr. A közmunkaalap mai álladéka 120,960 frt 
59 kr, melyből 103,730 frt 36 kr a zombori takarék- 
pénztárban gyümölcsözik, — 17,957 frt 53 kr pedig a 
folyó kiadások fedezésére tartatik készletben.

IV. A vármegyei tiszti-, segéd- és kezelőszemélyzet 
nyugdíjalapjában 207,030 frt 85 kr van, melyből 202,895 
frt 98 kr ugyancsak a zombori takarékpénztárban van 
gyümölcsözőleg ehelyezve.

V. A közpénztári számadások közül a közigazga­
tási számvevőségnél maradt 166 darab, ehhez beérkezett 
időközben 76 darab, volt tehát összesen 242 darab; 
melyből elintéztetett: a) észrevétellel 83 darab, b) a mai 
közgyűlés elé terjesztetett 53 darab, feldolgozás alatt 
maradt pedig 106 darab.

VI. A müut építkezések és belvizszabályozások a 
hosszú tél alatt szünetelvén, ezek újabb jelentésre al­
kalmat nem szolgáltatnak.

VII. A sok aggodalommal várt tavaszi vizárral 
szemben a legkiterjedettebb árvédelmi, biztonsági és 
egyéb előintézkedések lőnek általam elrendelve, és habár 
a felső Dunán a jég már sokhelyütt megindult, az, az 
ezen vármegye hosszában úgy a Dunán, valamint a Ti­
szán is csekély megszakítással még áll, de folytonos 
gyengülése miatt az átkelést már betiltottam ; ha az a 
felső jég megérkezése előtt szerencsésen levonulna, az 
első és legnagyobb gondoktól szabadulnánk.

VIII. A sorozás e hó 2 án kezdetett meg, eddig 
2 járásban nyert elég jó eredménnyel befejezést, most 
is 2 járásban van folyamatban s holnap már a 3-ik 
ezreddel is megkezdődik; a végeredményt lesz szeren­
csém a legközelebbi rendes közgyűlésen bejelenteni.

IX. A személy- és vagyonbiztonságot a zombori 
és szegedi csendőr-szárnyparancsnokságok utján beszer­
zett hivatalos adatok 1890 ik évi december hó l étől a 
folyó hó l éig lejárt 3 hó alatti időközben, következők­
ben tüntetik elő : Rablógyilkosság nem fordult elő. Gyil­
kosság előfordult 3, mely kiderittetett. Emberölés elő­
fordult 7, mely kiderittetett. Rablás előfordult 7, mely 
kiderittetett. Betöréses lopás előfordult 44, kiderittetett 
25, vizsgálat alatt áll 19. Lopás előfordult 40, kideritte­
tett 26, vizsgálat alatt áll 14. Csalás előfordult 3, kide­
rittetett 3. Súlyos testisértés előfordult 14, kiderittetett

14. Gyújtogatás előfordult 3, vizsgálat alatt áll 3. Tűz­
eset gondatlanságból előfordult 3, kiderittetett 3. Tűzeset 
ismeretlen okból előfordult 3, vizsgálat alatt áll 3.
A felelősőri intézmény megszüntetése és ebből folyólag 
a községi rendőrségnek szervezésére vonatkozó belügy­
miniszteri és alispáni intézkedésekről, lesz szerencsém 
még ezen ülés folyamán külön előterjesztést tenni.

X. A közegészségi állapot az elmúlt évnegyedben 
nem volt kedvező, mert a rendes betegedési eseteken 
kívül a kanyaró Kupuszinán és Adán; a vörheny Apá­
imban, Szóntán, Bogojeván, Szántován, Dautován és 
Doroszlón; a roncsoló toroklob pedig Német- és O Pa- 
lánkán, Bukin, Obrovác, Petrovoszelló, Madaras, Gaj­
dokra, Uj-Futtak, Rigyicán és különösen veszélyes jel­
leggel Szeghegyen uralgott, utóbbi helyen az iskolák 
bezáratása is szükségessé vált.

A szemcsés köthártyalobbosok összeírása befejez­
tetett, a beérkezett jelentések szerint az általános szem- 
vizsgálat foganatosíttatott 466,186 egyénen, kik közül a 
teljes trachoma 2288, a kisfoku pedig 3312 egyénen álla­
píttatott meg. Ezen összesen 5600 egyénnek a fennálló 
óvrendszabályok szerinti gyógykezelése folyamatban van.

A múlt év negyedik negyedének születési és ha­
lálozási adatai, az első évnegyed hasonló adataihoz vi­
szonyítva, lényeges hanyatlást mutatnak, amennyiben a 
6421 születési esettel szemben 5571 haláleset áll és igy 
a korábbi évnegyedbeli 2067 többlet ellenében, ezen 
évnegyedben csak 850 szaporodás maradt fenn.

XI. Az ez évbeli népszámlálás az egész vármegye 
területén fennakadás nélkül lön foganatosítva és az ösz- 
szes járások és Zenta város számlálási anyaga a kitű­
zött időre, az országos statisztikai hivatalnak pontosan 
be is szolgáltatva; — a beérkezett jelentések összeáliit- 
tatván kittint, hogy 95,066 házi gyűjtőlajstromban 283,855 
férfi és 289,367 nő találtatott, vagyis hogy ezen vár­
megye összes lakossága 573,222 lélekre rúgott, mi a 
tiz év előtti 511,437 lélekszámhoz képest 61,785 szapo­
rodást mutat, mely eredmény annál kedvezőbb, mert a 
mint méltóztatnak tudni, a vármegye több községeiből 
évenként számos család vándorol az olcsóbb földárak 
által vonzatva Verőce és Szeréin vármegyékbe, hol 
egyes itteni anyaközségeknek majdnem rendes telepköz­
ségeik vannak s igy a fenti tekintélyes szaporulat, — 
mely a gyulafalvi és metkovicsi telephelyek népességén 
kívül, — valóban és kizárólag e vármegye növedéke.

XII. Az állategészség az elmúlt évnegyedben igen 
kedvező volt, amennyiben: a) takonykórban csak 3 
darab ló irtatott ki; b) lépfenében 40 darab sertés hul­
lott el; c) veszettségben 1 darab ló irtatott ki és 3 db 
lelövetett; d) rlihkórban 1 darab ló 252 juh esett; végül 
e) száj- és körömfájásban, a mu.lt évi utolsó jelentésem 
szerint visszamaradt három községben illetve a topolyai, 
borsódi és bajsai határhoz tartozó pusztákon időközben 
megszűnt és azon idő óta, az egyedül a Csonoplya köz­
ségéhez tartozó Fernbach Bálint ur tulajdonát képező 
pusztán lépett fel, hol 88 darab szarvasmarha és 80 
darab sertés lepetett meg e betegség által; — most 
azonban már e baj ott is megszűnvén, a zárlat minde­
nütt feloldatott és igy most végre a vármegye egész 
területe a száj- és körömfájástól mentes.

Egyéb járványos betegség a hasznos háziállatok­
ban nem mutatkozott.

Ezekben jelentésemet megtevén, kérem azt tudo­
másul vétetni.

A jelentés egyhangúlag éljenzéssel tudomásul vé­
tetett.

Belügyminiszteri intézvény a község jegyzői nyugdíj 
rendezése tárgyában alkotott szabályrendelet tárgyában. 
— A múlt év október havi közgyűlésen alkotott sza­
bályrendeletet a minisztérium nem hagyta jóvá. A 
szabályrendelet mellett mindazonáltal megmarad a köz­
gyűlés s indokolt fölterjesztést intéz a minisztériumhoz.

Kereskedelmi miniszteri intézvény a vármegye 
1891—1892-ik évi közúti költségvetés tárgyában. — A 
minisztérium nagyobb részében jóváhagyta a költségve­
tést s az áll. választmánynak idevonatkozó határozatát 
a közgyűlés tudomásul veszi.

Honvédelmi miniszteri intézvény az 1891. évi lóavató 
bizottságok megalakítása tárgyában. — Az alispán már 
megállapította s a közgyűlés tudomásul veszi.

Honvédelmi miniszteri intézvény a katona beszállá-

solási helyeknek az 1891—92. évre leendő kijelölése 
iránt. — Kijelöltetnek: Kula, Cservenka és Keresztur 
községek az elszállásolandó 3 lovasszázad részére.

A vármegyei árvaszék előterjesztése azon pénz­
intézet meghatározása iránt, a hová az árvapénzek gyü- 
mölcsözés végett elhelyezendők. — A jövőre is a zom­
bori takarékpénztárt jelöli ki az állandó választtnánv, 
mely 50.000 forintig 5%, azontúl pedig 4lj2% kamatot 
ad. Elnök elrendeli a névszerinti szavazást, melynek 
eredménye 88 „igen“ és 1 „nem“.

Belügyminiszteri intézvény, mely szerint Mélykút 
község közvagyonának és pénztárának kezelése, úgy a 
számvitel módja iránt. A törvényhatóság újabb határozat- 
hozatalra utasittatik.

Kereskedelmi miniszteri intézvény a titeli rév- és 
hajóhíd vámtételek megállapítása iránt. — A díjszabásra 
vonatkozólag szabályrendelet fog készittetni.

Kereskedelmi miniszteri intézvény az utmesterek 
szolgálati viszonya, minősítése és hivatalos teendőiről 
alkotandó szabályrendelet iránt. — Kiadatik alispán 
urnák javaslattétel s a szabályrendeleti tervezet megálla­
pítása végett.

Bars vármegye közönségének átirata, a tűzkár 
elleni biztosítás állami kezelés alá vétele tárgyában. — 
Tudomásul vétetik.

Zólyom vármegye közönségének átirata az erdélyi 
magyar közművelődési egyesület támogatása iránt. — A 
megye már alapító tagja az egyesületnek s egyébként 
is rendez gyűjtéseket.

Vas vármegye és Somogy vármegye közönségeinek 
átiratai, a hazai közgazdaság fejlesztése és a vasúti 
árud íj szabás megállapítása indokából a m. kir. kormány­
hoz és Baross Gábor kereskedelmi miniszterhez intézett 
bizalmi feliratok pártolása tárgyában. — Az állandó vá­
lasztmány pártolja s főispán a kérdést újból fölvetvén, 
a közgyűlés egyhangúlag elhatározta a bizalmi felirat 
küldését.

Főispán ur Öméltóságának átirata, melylyel a múlt 
hó 27-én megtartott számonkérőszék jegyzőkönyvét át­
teszi. — Az átirat tudomásul vétetik.

Alispáni előterjesztés a községi felelősőri intéz­
mény megszüntetése és annak helyébe a községi rendőr­
ség szervezése iránt. — Tervbe volt véve, hogy a fele­
lősőri intézmény meghagyatik mindaddig, a mig a me­
gyei rendőrség intézménye meg nem valósul, azonban 
a minisztérium haladéktalanul kívánja a községi rend­
őrség behozatalát. Eddig 8 község nem alkotott ez iránt 
szabályrendeletet, de a szolgabiráknak meghagyatott, 
hogy e községekkel is készíttessék azt azonnal el s 
terjesztessék be jóváhagyás végett. A kögyűlés éljenzés­
sel tudomásul veszi.

Alispáni jelentés az Adamovits-féle megürült ösztön­
díj állás tekintetében tett intézkedésről. — Peplovszky 
László bajai polg. iskolai III. oszt. tanuló jelöltetett ki.

Alispáni előterjesztés a martonosi és ó-kanizsai vasúti 
marha rakodóhoz kirendelt szakértők iránt. — Az alispán 
által történt kirendelés jóváhagyólag tudomásul vétetik.

Czirfusz Ferenc kir. tanácsos tanfelügyelő átteszi 
özv. Pav Józsefué szül. Mészáros Anna sztanisicsi taui- 
tóné nyugdíjazására vonatkozó iratokat. — A község 
terhére 30 írtban állapittatik meg.

Alispáni jelentés a Zenta városában üresedésben 
levő s netalán megürülendő tiszti állásoknak mindenkori 
betölthetése érdekéből kirendelendő helyettes elnök iránt.
— Zenta város tanácsába a választásokhoz állandó he­
lyettes elnökül Schlagetter Gyula tiszti főügyész jelöl­
tetett ki.

A vármegyei házipénztári, útépítési és közmunka, 
betegápolási, székházépitési, tiszti-, segéd-, kezelő- és 
szolgaszemélyzeti, község és körjegyzői nyugdíj-, épít­
kezési-, árva és szeretetházi alap, laktanya alap, ipar-alap, 
lótenyésztési-alap és közigazgatási letét-alap számadásai.
— Ezek többszörösittetvén, kiadattak a biz. tagoknak, 
de eddigelé semminemű észrevétel nem tétetett azokra 
s most a közgyűlés is jóváhagyta.

Az ujverbászi honvéd-szobor alapról 1890. évre 
összeállított számadásoknak a bemutatása. — Szintén 
jóváhagyatott.

Schlagetter Gyula vármegyei főügyész és Vissy Jó­
zsef főszolgabíró véleményes jelentése a Bácsujfalu köz­
ségi legelő és ennek hátralékos haszonbére tárgyában.

Thomasius az állam hatáskörét a jog birodalmára 
szorítja, minthogy ez az egyetlenegy tér, mely meg­
szenvedi a kényszert. Woltf Keresztély — Leibnitz né­
zeteinek feldolgozója — az államot a családok szerző­
déséből származtatja. Szerinte célja: az általános bol­
dogság. Locke meg a jogbiztonságra szorítja a célt. 
Montesquieu szerint: a közjó előmozdítása. Rousseau 
elmélete teljességgel csak ábránd. Vico Iván, a nagy 
olasz tudós, az isteni gondviselésből indul ki s e tekin­
tetben Leibnitzével rokon a felfogása. Kant azt mondja, 
hogy az állam: emberek tömegének jogtörvények alatt 
való egyesülése Fichte az államot kényszerintézetté te­
szi s elnyomja az egyéni szabadságot. Scbellingnek meg­
határozása körülbelül ez : az állam a szabadság külső 
szervezete, melyben a szabadság és szükségesség össz­
hangra jut, ugyannyira, hogy ami csak az államban 
szükségkép történik, egyúttal szabadon történik és for­
dítva. Hegel fölfogása a klasszikus göröggel egyez meg: 
az állam önmagáért létezik; tudományosan szólva: ab­
szolút öncél, amit — közbenvetőleg és szégyenkezéssel 
legyen mondva — az én eszem be nem vesz. Stahl 
megint az isteni intézkedést vonja bele okoskodásába 
s elveti a szerződési elméletet és Kantnak úgynevezett 
észparancsát.

Herbartnál szeretnék egy kicsit megállapodni. Nem 
mintha én akarnám őt felfedezni, mert ezzel meglehető­
sen meg találtam volna késni ; noha nálunk egyáltalán 
nem honosult meg a rendszere, a Wolff, Kant, Krause 
és Hegel rendszerei mellett. Odakint hazájában is szem­
mel láthatólag eléje vágott a Hegelé, ámbár utóbbi idő­
ben tért hódit.

Herbart a való észlelet talaján marad (ami nem 
magyarázandó félre, mivel a társadalmi tudományok 
mezején az experimentálásnak helye nincs) és semmi 
köze sincs a Fichte idealizmusához.

Józan, átlátszó, tapasztalati.
Az állam — az ő meghatározása szerint — rend­

szere a körén belül létező társadalmaknak, melyeknek 
célját kell elómozditnia. Találtak hibát e rendszerben 
eleget; például, hogy önkényesen állapítja meg az ő öt 
erkölcsi alapeszméjét, hogy a jogeszméje „üres fogalom“

stb. Tanítja ellenben a következőt: a nemzetnek köte 
lessége politikai ösmeretekre tenni szert a végből, hogy 
a közvéleménynek súlya legyen; szabad legyen a szó és 
az irás, mint föltétien kívánalma a nemzet tanítóinak 
és Íróinak. Néperkölcsök, népnevelés, nyilvánosság — 
ezek az állam oszlopai.

Szemben a Herbart világos gondolatmenetével, nem 
tudok ellentállni a kisértésnek, hogy Krause Keresztély 
egy kezem ügyébe került — noha ide nem vágó — 
gondolatát le ne jegyezzem. A világról szól: „Die Welt 
ist inunter Gott, als dem einen, selben, ganzen Wesen, 
aber ausserunter Gott, als. dem Urwesen.“ Mendelssohn 
nem röstelte, hogy Spinozát mindenütt meg nem érti; 
minekünk sincs tehát okunk pirulni, hogy Krause kifog 
rajtunk. Ezek a németek !-

Krause egyébiránt a respublikát tartja a legtöké­
letesebb államformának. Frendelenburg, Aristoteles ki­
tűnő magyarázója, az államot a népélet befejezésének 
mondja. De Maistre szerint az állam az isteni akarat 
eredménye. Az angol Bentham azt tanítja, hogy az olyan 
állam van a legjobb alapokra fektetve, melyben a leg­
több ember boldog. A kommunisták és szocialisták fel­
fogása sokkal ismertebb, semhogy arra ki kellene ter­
jeszkednem.

Látnivaló mindezekből, hogy az állam lényéről s 
feladatáról való elmélet a korszellemhez képest módo­
suló ; valaminthogy semminő emberi intézmény örökös 
nem lehet. Lám Aristoteles a rabszolgaságot természe­
tes állapotnak tekinti s noha ez nagy polyhistor az em­
beri tudás nem egy birodalmában a legelső hóditó gya­
nánt van elismerve, (nem is utalok másra, csak arra, 
hogy Lessing „Hamburgische Dramaturgie“-jébeu rá 
mint mesterére hivatkozik lépten nyomon), ma már ezt 
a felfogását bajosan tudná velünk elfogadtatni. Szent 
István státusbölcsességét se jut eszünkbe elvitatni s még 
sem hisszük el neki, hogy a soknyelvű nemzet az erős.

De — hogy visszatérjek a tárgyhoz — végső elem­
zésben : az állam a keret, tartalma a társadalom. S mi­
vel a társadalom „azon embereknek köre, a kiket va­
lamely állandó, felismert életérdek kapcsol össze“, érthető 
ebből, hogy az államban nem csak egyetlenegy társada­

lom foglal helyet. Az, melynek érdeke a legáltalánosabb, 
annak kellene az uralkodó, az államalkotó társadalom­
nak lenni. De hát a közmondás szerint „aki birja, marje“ 
és bizony a politikában nem áll a másik, triviális mon­
dás : „Sok lúd . . .“ Tessék csak meggondolni, hogy 
Görögországban mennyivel több volt a rabszolga a sza­
badnál ; a régi Rómában mennyivel több a nem polgár 
— a polgárnál; Egyptomban s a zsidóknál a papok 
kasztja — amely dominált — milyen aránytalan kisebb­
ségben volt a többiekhez. Az élelmesebb, az marad felül.

Ami most már a hova-hamarabb szőnyegre ke­
rülő kérdést, a közigazgatás államosítását s ezzel egye­
temben a központosítást illeti: a doktrína ennek is, az 
önkormányzatnak is tudja hasznos es tudja káros ol­
dalát. Sok szószaporitás helyett két idevágó idézetet 
jegyzek csupán fél. Az egyik az önkormányzat ellen 
ezt hozza fel: „what is evevy bodies business, is no- 
bodys business,“ (ami édes mindnyájunkra van bízva, 
azt senki se végzi el,) a másik az önkormányzatot ma­
gasztalva, az angol kormányról mondja: „a government 
by, for and in concurrence with the people“ (a néppel, 
a népért és a nép közremunkálásával eszközölt kormány­
zás.) Az önkormányzat tudvalevőképpen olyatén alakja 
az igazgatásnak, amelylyel a polgárok hely és érdek 
által megszabott körben részint saját ügyeiket, részint 
az állam igazgatásával kapcsolatosakat a maguk erejé­
ből és rendszerint ingyenesen működő, mindenesetre pe­
dig nem az állam által fizetett közegeik által látják el; 
még az államigazgatási rendszerben az ügyvitel egy­
forma elvek szerint és a kormánytól függő állami kö­
zegek által történik.

Már most az én egy ügy ű jobbágy eszem igy okos­
kodik : ha én választom — bárha közvetve — a kor­
mányzat s nekem van módom öt esztendónkint uj em­
bereket ültetni a rúd mellé, hát akkor micsoda túlságos 
nagy veszedelem van abban, ha nem én magam, hanem 
az én megbizásomból a kormányom jelöli ki a helyi 
igazgatás közegeit ?

Az összeség érdekében lelkiismeretesen az az em­
ber fog működni, aki vagy érzi a szolidaritását, vagy 
akit rá kényszerítenek kötött útlevéllel.
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Melléklet a „Bácska“ 21-ik számához.
___ jelenleg egyezkedés van folyamatban s az ez tigy- 
hen való községi végleges határozat szorgalmaztatik.

Xénia város tanácsának jelentése, melylyel az ot­
tani ipartestület kebelében alakítandó békéltető bizottság 
alapszabályait jóváhagyás kieszközlése végett beterjeszti. 
„ Jóváhagyás végett a kereskedelmi minisztériumhoz
terjesztetik föl.

Eberl ing János és társai kolluthi, továbbá Szende 
l.örinc krusevlyai lakosok felebbezése a Kolluthon 1890. 
evi december hó 28 án megejtett községjegyzői választás 
„lefsenuuisitése iránt. — A felebbezés elutasittatik, mert 
;l választás megsemmisítésére jogos alapul nem szolgál 
aZ a tény, hogy csak egy folyamodó kandidáltatok. Nem 
adatik hely ama kérelemnek sem, mely Poppovits Dusán 
főszolgabíró, akkoron választási elnök ellenében a fe­
gyelmi eljárás megindítását kéri.

Kiszás község képviselő testületének a községi 
személyzet fizetése — és napidijairól szóló szabályren­
delet 2. és 5. §-ainak módosítása tárgyában hozott s jó­
váhagyás végett beterjesztett 9/891. számú határozata s 
ezen határozat ellen a községi jegyző részéről beadott 
ellenvélemény. — A szabályrendelet jóváhagyatik s az 
ellenvélemény nem vétetik figyelembe.

Macs községének a kir. járásbíróság székhelyének 
Hódságéról Bácsba leendő áthelyezése érdekében hozott 
feltételes határozata. — A közgyűlés a határozatot idő- 
elóttinek tartja; egyébként Bács községének anyagi vi­
szonyai sem engedik meg az áthelyezést.

Az újvidéki járás községeinek kérvénye a tűzren­
dészén szabályrendelet néhány § ának módosítása iránt. — 
A szabályrendelet módosittatik olykép, hogy az eddigi 40 
méternyi tűztávolság leszállittatik 30 ra. Tehát ezután oly 
udvarra is behordható a takarmány és fűtőanyag nagyobb 
mennyiségben, ahol nincs meg az előirt 40 méter tá­
volság. Az oly udvarokra pedig, a melyekben ezt a 
távolságot lehetséges betartani, csak 2 kocsi takarmányt 
és 2 kocsi tüzelő anyagot szabad behordani, összesen 
tehát négy kocsi ily könnyen égő anyagot. A gabona- 
in. hordási tilalom fentartatik, de mert a szegényebb em­
bereknek pl. részeseknek nem áll módjukban künn csé­
pelni csekély termésüket, a községek utasittatni fognak, 
hogy jelöljenek ki egy helyet, a hol ezeknek a gabo­
nájuk könnyű szerrel — és pedig minden dij nélkül — 
kicseréltetik. A közgyűlés tudomásul veszi.

Petrovoszelló község képviselő-testületének határo­
zata a község tulajdonát képező regale-kötvény értékesí­
tése tárgyában. — A kötvényeket nem lévén szabad 
elidegeníteni, a határozatot föloldja a közgyűlés.

Bezdán község kép viselő-testületének ugyan ily tárgy­
ban hozott határozata szintén féloldalik.

Ku puszi na község ugyanily tárgyú határozata szintén.
Eresztővác község képviselő testületének a szegény- 

alapból nyújtandó kölcsönök kamatlábának leszállítása 
tárgyában.— A kamatnak 6 % -ra való leszállítása jóvá­
hagyatik.

Xcnta város képviselő testületének az u. n. marad­
ványföld tárgyában hozott határozata, és Kozics István 
ez elleni felebbezése. — A felebbezés elutasittatik s a 
határozat jováhagyatik.

Moholy község pótszabályrendelete a községi alkal­
mazottak fizetéséről. — Visszaadatik újabb kidolgozás
végett.

11 Becse községének a marhalevelek kezelése és 
kiállításáról alkotott szabályrendelete jóváhagyatott.

11 Becse községének a vágatási biztos díjazásáról 
alkotott szabályrendelete szintén jóváhagyatott.

.Mnger Jakab ó-kanizsai tanító felebbezése a köz­
ség képviselőtestületének a „korpótlékban“ való részesí­
tését megtagadó határozata ellen. — A felebbezésnek 
hely adatván, megadandó a 2-ik korpótlék.

ívovács János és társai felebbezése Petrovoszelló 
község képviselőtestületének a vásár bérlő részére elen-

ídendő b erős tárgyában hozott határozata ellen.
A határozat a felebbezés kérelméhez képest föloldatott.

Eyiszalov Bozsidár felebbezése a Turia községben 
mvgejteu adopénztárnok választás ellen. —- A választást 
jóváhagyja s a felebbezést elutasítja a közgyűlés.

Odrobinya György és társai mélykúti lakosok fe­
et rezése a megejtett községi biróválasztás ellen. — A

fe ebbezes egyetlen indoka, hogy a főszolgabíró nem 
je olt ki 3 egyént, nem bizonyult valónak, mert a kije­
lölés megtörtént de egy visszalépett a választás alatt. 
Ennélfogva a felebbezésnek hely adható nem volt

Mdutmov Lázár és társai, úgy Nikolits János és 
taisai déronya1 lakosok felebbezése a megejtett községi 
buoválasztás ellen. — A felebbezés kifogásolja, hogy 
o van ok is résztv ettek a szavazásban, akiknek erre joguk 
nem volt, meg hogy nem 3 szerb, hanem 2 szerb és egy 
nemet jelöltetett. A választás közfelkiáltással történt 
tehat az első indok elesik, s aztán mert tényleg szerb 
választatott meg, a másik sem vehető figyelembe. A fe- 
iebbezés elutasittatott.

Keep Mátyás felebbezése Ivolluth község képviselő- 
testületének a halászati bérösszeg elengedését megtagadó 
határozata ellen. — Elutasittatott. °

Déronya község képviselőtestületének egy ideig­
lenes végrehajtó alkalmazása iránt hozott határozata. 
— 2 hónapra ideiglenesen jóváhagyatik.

Báthmonostor, Béregh, Dautova, F.-Szt-Iván, Gara, 
Szántóvá. Jankovác, Tataháza, Gákova, Ivolluth, Nemes- 
Mditics, 0 Szivac, Uj-Szivac, Apatin, Bresztovác, Kupu-
sziua, Monostorszegh, ü Prigl.-Szt-Iván, Szónta,
Bács, Bácsujfalu, Déronya, Filipova, Hódságh, Karavu- 
kova, Laliíy, Parabuty, Pivniea, Bajsa, Csantavér, Kis- 
Hegyes, O-Morovica, Pacsér, Sándor, Szeghegy, Topolya, 
Cservenka, Keresztül', Kis Kér, Kucura, Kula, Ú-Verbász, 
Torzsa, Uj Verbász, Veprovác, Bulkesz, Cséb, Járek, 
Német Paláuka, Obrovác, Gajdobra, Ó Palán ka, Paraga, 
Plávna, Szilbás, Uj Palán ka, Begecs, Deszpot Szt-Iván, 
Kulpin, 0 Kér, 0 Soóvé, Piros, Temerin, Uj-Soóvé, Uj- 
Futtak, Turia, Csurogh, Gyurgyevó, Goszpodince, Zsablya, 
Krusevlya, 0 Becse, Petrovoszelló, Szenttamás, Tisza- 
Földvár, Vajszka, Bogyán, Rém, Bezdán és Kunbaja 
községeknek a községi rendőrség szervezéséről alkotott 
szabályrendeletei. — Bezdán és Rém községeké kivéte­
lével jóváhagyattak.

Hoog József kolluthi lakos volt községi pénztárnok 
felebbezése, melyben a 28933/1890. számú alispáni ha­
tározat megváltoztatásáról az 1870. évi titkos pénztár 
kezeléséből eredő marasztalási összegnek megfizetése alól 
magát felmentetni kéri. — Elutasittatott.

Sijacski Szilárd és társai ó futtaki lakosok fe­
lebbezése, melynél fogva Ó Futták község képviselőtestü­
lete által 46/1890. szám alatt hozott határozat megvál­
toztatásával a jelenlegi jegyző számára a failletményt 
megadatni és azt a községi szabályrendeletbe felvétetni 
kérik. — Elutasittatott.

Lantos István Zenta város le vél tárnokának fe­
lebbezése, melyben a 151/ein. számú végzés megváltoz­
tatásával levéltárnoki állásával járó fizetését az 1890. év 
október havára kiutalványozni s az 1889. év október 
havára felvett fizetés részletnek visszatérítése alól magát 
felmentetni kéri. —- Elutasittatott.

Rácz Szabó János felebbezése, melyben a 8999/1890. 
számú tanácsi határozat megváltoztatásával a jogtalan 
legeltetés miatt 7941/1890. számú határozattal reá kirótt 
96 frt birság megfizetése alól magát felmentetni kéri. — 
Elutasittatott.

Vissy Károly ó-becsei lakos vasúti engedélyesnek 
kérvénye az ó-becse-ujvidéki vonal kiépítésére adandó 
segély iránt. — Kérvényét időközben visszavonta maga 
a kérvényező.

Barthal István ó kanizsai és Neuberger Miksa apa­
tini állatorvosoknak kérvénye oklevelüknek meghirdetése 
iránt. — Megtörténik.

Kovil-Szent-Iván községnek Gligits Mladen részére 
eladandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községnek Szubatin Márk részére el­
adandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községnek Kolarov Páuta részére el­
adandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső Kovil községnek Jovanov Tóma részére el­
adandó házhely iránt hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községnek Brzics Lázár részére el­
adandó házhely iránt hozott határozata. — Elutasittatott.

Lality községének az előfogatosokkal kötött szerző­
dése. — Jóváhagyatott.

y"s- az összérdek felfogásához nagyfokú értelmes- 
'v-iv \an szükség. Ahol ez az értelmesség meg van 
.unni emberben, hogy elég tekintélyes az értelmiség: 
('t! az «idiurmányzat gépezete jól fog működni. De csak 
"lt ■ h'vt almi az nincs meg, ott a polgári és politikai 
í-z.madsagnak minden úgynevezett biztosítéka üres forma, 
11 !t mulaszt, önámitás. A vak — a népies mondás 
' uj'z!l.xUS szemléltetése szerint — tapogatni akárhogy 

111 •|:i. a hajnalt: látni nem látja. S aki siket, annak 
a szamaia Beethoven nem irt egyetlenegy taktust sem.

Mi pedig — ne ámítsuk magunkat 1 ettől az álla- 
h",lt' "'vssze vagyunk. Sokat énekelhetne erről olyan 

nei- fthi — mint e sorok írója — nagy időt töltött 
1 ekén. I)e mindannak a bizonyítása már bele vágna 

j lal" politikába és „ein politisch Lied, garstig Lied,“ 
1,1 llu- "lyan próza is.

ke l . lV;:! 'gazság, hogy a kormány feladata oda töre- 
. 1m' az"n soha el nem érhető utópisztikus cél felé,
iiiij llla^ilt fölöslegessé tegye. S ehhez képest az ál- 

m^atá.nak — tekintettel az önkormányzat számos 
műk " 1Vll-Ves °l(lalára — csakugyan arra kell irányoznia 
mik-:1 e>Vm horgos figyelembevételével annak, amit — 
mirn'i*1 !l,ntebb láttak — Herbart követel, hogy idővel 
“Gkuhizhetővé legyen.

. e am'g az előföltételek nincsenek meg, addig
I,.,..at, o többet árt a gyermek kezében a kés, mint
•aiízual.

Révész Ernő.

halott a hajói
A llaJ6 a tenger messze síkján járt.

i‘!rCham! UUzók a l'a.)ö fodélzetén voltak és az utazás 
gu^agát kttlöntéle mulatságokkal igyekeztek elűzni.

tartott.gJ nagyobb cs°P°rt közepén valaki fölolvasást

őzöd tide ''lima'! arcan fölmagasztosult érzelmek tük- 
1 et magával ragadta a költemény szelleme.

Egy magyar mágnás, aki a födélzeten ezer forin­
tos tételekkel kártyázott, nem is állhatta megjegyzés 
nélkül:

— Tudják meg uraim, hogy ez a munka hazám 
egyik írójától való. Vabanque I

— Annál szebb, felelt valaki a csoportból, mert 
a fordítás még le is von mindig valamit az eredeti szép­
ségekből.

A matrózok jelentették a kapitánynak, hogy a 
második osztályú utasok között a szegény sápadt ember 
meghalt.

A fölolvasás, kártya, dominó, minden mulatság 
félbeszakadt.

Egy halott a hajón 1 Temetés a tengeren! Bor­
zalmas mulatság, de mindennél érdekesebb.

Mindnyájan lefutottak, hogy a halottat megnézzék.
Érdekes arcú fiatal ember volt ez. Előbb nem 

vette észre a hajón senki. Az igaz, hogy ő sem igye­
kezett azon, hogy észrevegyék. Mióta a hajó elindult, 
folyton egy helyen ült és a tenger távolába mélyesz- 
tette tekintetét. Mit nézett a tenger messze távolá­
ban ? Talán azt, hogy összeolvad az éggel s a káprázat 
úgy mutatja, mintha a hajó odaérve, átúszhatna az ég­
nek kék birodalmába.

Most már nem néz semmit. Lehunyt szemekkel, 
mozdulatlanul fekszik a hajódeszkán. Összeszoritott aj­
kai köré keserű mosolyt fagyasztott a halál.

Mellette szétszórt papírok hevertek.
Az orvos feléje hajolva tanulmányozta a halál ok

jeleit.
Az odacsődült utazók között meglepetten kiáltott 

föl a magyar mágnás:
— Fichtre 1 Ez az a kitűnő iró, akitől az előbb 

fölolvastak.
Az angol orvos fölemelte a fejét s a tudós hideg 

nyugalmával szólt:
— Éhen halt meg.

Gárdonyi Géza.

Zenta városánál behajthatlanná vált 70 frt köz" 
munka-váltságdij leírása. — Leiratik.

Tisza földvár községének behajthatlanná vált 59 
frt 10 krnak leírása. — Leiratik.

O Futták községénél behajthatlanná vált 565 írtnak 
leírása. — Leiratik.

O Moroviea községénél behajthatlanná vált 387 frt 
76 kr különféle követelések leírása. — Leiratik.

Karavukova községben behajthatlanná vált 1026 
frt 52 kr községi különféle követelések leírása. — Leiratik.

O Futták községben behajthatlanná vált 1610 frt 
35 kr községi különféle követelések leírása. — Leiratik.

Di'. ^ cisz Dávid orvostudori oklevelének meghir­
detése. — Megtörténik.

Dr. Práger Ignác orvostudori oklevelének meghir­
detése. — Szintén megtörténik.

Gardinovce, Zenta város 1885., Gardinovce, Goszpo- 
diuce, Katymár 1886., Csataalja, Gardinovce, Goszpodince, 
Katymár, Kiszács, Matheovits, Szilbás, Zenta város 1887., 
Bikity, Csataalja, Cservenka, Gardinovce, Goszpodince, 
Kiszács, Matheovits, O-Futták, Ó Soóvé, Plávna, Pivniea, 
Rém, Tiszaföldvár 1888., Csávoly, Csantavér, Ns.-Militits, 
Hódságh, Kolluth, Kucura, Obrovác, Plávna, Új-Szivac, 
Szeghegy, Temerin, Titel, Túri a 1889. évi közpénztári 
számadásai, Titel 1889. évi csajkás réti, Veprovác 1889. 
évi közpénztári számadásai, Zenta város 1876. évi legelő 
pénztári, Zenta város 1889. évi gimnáziumi alapítványi, 
N.-Palánka 1887. évi kórházi, Ns-Militits 1877. évi fo­
gyasztási, Bezdán 1889. évi községi iskola alap, F.-Szt- 
íván 1888—89. évi magtári, Szeghegy 1889. évi úrbéri 
alap számadásai. Temerin 1889., Bács 1891., Veprovác
1891., Gardinovce 1885., Rém 1891. évi pótköltségve­
tései. —- Az állandó választmány jóváhagyását tudomá­
sul veszi a közgyűlés.

Bikity községében behajthatlanná vált közmunka- 
váltságdíjak leírása. — Leiratik.

Zsablya, 1888. évi pót.-, Martonos 1890. évi pót-, 
Bácsujfalu és Báthmonostor községeknek 1891. évi 
költségvetései. Borsód 1883., Borsód 1884., Gákova 1885., 
Piros 1887., Piros 1888., Rigyica 1887., Rigyica 1888., 
Katymár 1888., Uj Futták 1889., Sándor 1889., Uj-Pa- 
lánka 1887., Zenta 1876. évi városgazdái, Filipova
1889., F.-Szt-Iván 1888—1889. birság és hajtópénz, 
Kovil-Szt-Iván 1888—1889., Borsód 1887., Béregh 1889., 
Bezdán 1888-iki iskolapénz, Petrovác 1879-iki őrök és 
előfogatosok, Cservenka 1889, Bácsujfalu 1884., Do- 
roszló 1887. és Doroszló 1888. évi közpénztári száma­
dásaiknak bemutatása. — Az állandó választmány meg­
vizsgálván s jóváhagyván, a közgyűlés is jóváhagyja.

Filipova 1888. és 1889. évi árvapénztári szám­
adásai. — Az 1888. évre szólólag 70 frt 82 krban el- 
marasztaltatik a közgyám s a felmentvény az 1889-ik 
évre sem adatik meg mindaddig, mig ez összeget meg 
nem téríti.

A vármegye közigazgatási bizottságának átirata az 
1890. évnek II. feléről szóló jelentés iránt. — Tudomá­
sul vétetik.

Ugyanannak átirata az ülésről elmaradottak iránt. 
— Tudomásul vétetik.

A vármegyei nyugdíj kezelő bizottság bemutatja 
özv. Galamb Mihályné nyugdíjazására vonatkozó hatá­
rozatot. — Jóváhagyatott.

Kir. tanfelügyelőségnek átirata Kuglics János adai 
tanító nyugeijazása iránt. — A község terhére 615 írt­
ban állapíttatott meg a nyugdíj.

Kir. tanfelügyelőség átirata Réffi Mihály adai 
tanító nyugdíjaztatása iránt. — A község terhére 595 
írtban állapíttatott meg.

Vármegyei tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet 
által előlegképen vett tűzifa számadásai, az állategész­
ségügyi alap számadása, a bírói foglalás folytán vissza­
tartott tiszti fizetések, a tiszti fizetésekből levont állami 
adók. — Megvizsgáltattak.

Az apatini ideiglenes part erődítési munkálatok, és 
az erdőkezelési alapról szerkesztett 1890. évi számadá­
sok bemutattatván, jóváhagyattak.

Felső-Kovil képviselőtestületének határozata a köz­
ség tulajdonát képező regale-kötvéuynek értékesítése 
iránt. -— A határozat feloldatott.

Ó- és Uj-Soóvé községek képviselőtestületeinek ha­
tározata a község tulajdonát képező regálekötvénynek 
értékesítése iránt. — Feloldatott.

Deszpot-Szt Iván község képviselőtestületének ha­
tározata a község tulajdonát képező regálekötvénynek 
értékesítése iránt. — Feloldatott.

Gajdobra község köpviselőtesttiletének határozata 
a község tulajdonát képező regálekötvénynek értékesí­
tése iránt. — Feloldatott.

Matheovics község képviselőtestületének határozata 
a Piukovits család által átengedett italmérési kártalaní­
tási összeg elfogadása és ez ellen Piukovits József és 
társai által benyújtott felebbezés. — A felebbezés el­
utasittatott.

Szabadka város törvényhatósága átirata a marto- 
nosi és szabadkai határvonalnak rendezése iránt kik ül - 
dendő bizottság tárgyában. — Háromtagú bizottság kül­
detik ki, melynek elnöke a tiszti főügyész lesz.

Déronya község képviselőtestületének határozata 
az uj telekkönyvi betétek részlet lajstroma és tárgymu­
tatójának beszerzése iránt megszavazott 300 frtnyi költ­
ség tárgyában. — Helybenhagyatott.

Petrovoszelló községének határozata Zombory László 
újvidéki ügyvédnek a legelőfelosztási ügyből kifolyólag 
megszavazott 700 frtnyi munkadij tárgyában. — Hely­
benhagyatott.

Ada községének határozata a vasút építésére fel­
használt földterületek kisajátítási szerződésének jóvá­
hagyása iránt. — Jóváhagyatott.

Dr. Nagy Kálmán titteli főszolgabíró kérvénye 2 
havi szabadságidő engedélyezéseért. — Megadatott.

Radicsevits Béla vármegyei Írnok kérvénye egy évi 
szabadságidő megadása iránt. — Megadatik, de nyng- 
dijilletménye általa ez évre is befizetendő.

Kolozsváry Sándor újvidéki főszolgabíró ellen fen- 
forgó fegyelmi ügyben hozott határozat. — Tudomásul 
vétetik.

Tisza-Földvár községének a három évre haszon­
bérbe kivett fogyasztási adó ellenőrizhetése tekintetéből 
egy ellenőri állásnak rendszeresítése tárgyában hozott 
határozata s ezen állásnak választás utjáni betöltése és ezen 
választás ellen Winkler József részéről beadott felebbe-



zés. — Megsemmisittetik a határozat, mert az uj állásra 
nincs szükség.

Prgl.-Szt-Iván községében megejtett községi szü­
lésznői választás ellen Bohner Katalin férj. Gurka Jó- 
zscfné részéről beadott felebbezés. — Elutasittatott.

Gödér Horváth Aranka adai szülésznő oklevelének 
meghirdetése. — Megtörténik

Karavukova község képviselő testületének határo­
zata egy tanterem felállítása iránt. — A terv megvizs­
gáltatván elrendeltetik az építés.

Húdságh község képviselőtestületének határozata az 
ottani jegyzői lak felépítése iránt. — Jóváhagyatott.

Karavukova község képviselőtestületének határozata 
az ottani jegyző fizetésének felemelése iránt. — 750 
írtban állapittatik meg.

0 Kér község képviselőtestületének határozata az 
árvatár nyilvánositása iránt. — Jóváhagyatott.

Ada község képviselőtestületének határozata a le­
gelő adójutalék főkönyvének megfektetésére szükséges 
200 fiinak megszavazása iránt — A községjegyzői 
hivatal teendője lévén, az összeg nem engedélyeztetik.

Petrovoszelló község képviselőtestületének határo­
zata a nagy vendéglő építésénél működött bizottság napi­
dijainak megállapítsa és az ellen Ekkert Gyula részé­
ről beadott felebbezés. — A telebbezés elutasittatott.

Baracska község képviselőtestületének határozata 
egy harang beszerzése iránt. — Jóváhagyatott.

Madaras község képviselőtestületének határozata 
az orvosi fizetés megtagadása iránt és ez ellen dr. Neu- 
bach Lipót részéről beadott felebbezés. — A felebbezés 
elutasittatott.

Bezdán község képviselőtestületének határozata 
Tatay András fuvaros részére megszavazott jutalom iránt 
és ez ellen Hegyessy Ferenc részéről beadott felebbezés 
tárgyában. -- 50 írt jutalom megadatik, a felebbezés- 
nek hely nem adható.

Bajmok község képviselőtestületének határozata 
az izraelita iskolának a községi pénztárból való nagyobb 
segélyezésének megtagadása és ez ellen az ottani izrae­
lita hitközség részéről beadott felebbezés iránt. -- A 
felebbezés elutasittatott.

Szekulits Gyóka és társai tiszaföldvári lakosoknak 
felebbezése az 1890. december 29 én megejtett általános 
tisztujitás megsemmisítése iránt. — Elutasittatik a teleb­
bezés, mert egyetlen indoka: hogy a kért névszerinti 
szavazás nem rendeltetett cl, tekintetbe nem vehető, mert 
a kérvényt maguk a kérelmezők visszavették azonnal.

Kávai Ferenc ó kanizsai lakos felebbezése a múlt 
évi december 13-áu megejtett általános tisztujitás meg- 
ejtése alkalmával betöltött adópénzíárnoki állásnak Ratíay 
János személyében történt megsemmisítése iránt. — A 
választás megsemmisittetett.

Hadnagyev Radó ó becsei lakos felebbezése a f. 
évi január 29-én megejtett általános tisztujitás alkalmá­
val községi esküdtekké megválasztott Hadnagyev Pájó 
és Sztakits Jása választásának megsemmisítése iránt. — 
Az esküdtek ellen felhozoítak megeáfoltattak s igy a 
felebbezés elutasítandó volt.

Sándor községének határozata a régi felelős őrök 
félfogadása és ez ellen Pillity Pál és társai részéről be­
adott felebbezés iránt. — Minthogy a felelős őrök csak 
ideiglenesen alkalmaztatnak, a felebbezésuek hely nem 
adatott.

Mikosevits Antal és társai felebbezése Moholy köz­
ség képviselőtestületének a költségvetést tárgyaló és az 
elltljárók fizetését leszállítani célzó határozata ellen. — 
A felebbezés elutasittatott.

A moholyi izraelita hitközség és iskolaszék feleb­
bezése Moholy községének az izr hitközségi járulékokat 
leszállítani célzó határozata ellen. — Elutasittatott.

Ada községének határozata néhai Jablonszky Jó­
zsef volt ottani jegyző tartozásának kiegyenlítése iránt.
— Jóváhagyatott.

Ó Futták községének határozata a végrehajtó fize­
tésének leszállítása és az irnoki fizetés felemelése iránt.
— A végrehajtó fizetése 460 írtról 400 ra szállittatik le 
s az írnoké fölemeltetik 300 írtról 360 írtra.

Ns-Militics községének határozata az ottani község­
házának felépítése iránt. — Utasittatik a község, hogy 
00 nap alatt újabb határozatot hozzon.

Kulpin községének határozata az ottani községház 
felépítése iránt. — Szintén utasittatik a község a hatá­
rozat beterjesztése iránt.

Ns-Militics községének határozata a községi pénz- 
tárnok fizetésének leszállítása iránt. — A 150 írtra való 
leszállítás tudomásul vétetik.

Lj-Yerbász községének határozata a tűzvész és 
lopás által károsult községi lakosoknak segélyezése 
iránt. — Tűzvész ellen a lakosság biztosíthatja magát 
intézeteknél, a meglopottak segélyezése meg visszaélé­
sekre ad okot. Ez okoknál fogva a határozat nem ha- 
gyatik jóvá.

Titel községének határozata kataszteri nyilvántartói 
állás rendszeresítése iránt. — Nem hagyatik jóvá, mert 
a községjegyzői személyzet is elvégezheti e munkát.

Obrovác községének határozata a kincstár tulaj­
donát képező nagykocsma és mészárszék épületnek is­
kolai célokra leendő megvétele és e tekintetben kötött 
szerződés záradékolása iránt. — A megvétel 2987 fit 
ár mellett jóváhagyatott.

Tataháza községének határozata tagositási költsé­
gek fedezésére felveendő 3000 frtos kölcsön iránt. — 
A határozat féloldalik.

Mélykút községének határozata a jegyzői lak újjá 
építése iránt. — Jóváhagyatott.

Titel községének határozata az ottani szülésznő 
fizetése felemelése iránt. — A 150 írtról 180 forintra 
történt fölemelés jóváhagyatott.

Kolluth községének határozata az 1887. évi szám­
adásból felmerült költségeknek igazolása tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

Vilova községének határozata a jegyzői lak vétel 
iránt. ;— Jóváhagyatott.

U Kanizsa községének határozata as iskolai gond­
noki állás betöltése iránt. — Az állás rendszeresítése 
jóváhagyatik.

Apatiu községének határozata a felsőbb leányis­
kolának polgári leányiskolává történendő átalakítása és 
ez ellen dr. Kék Lajos részéről beadott felebbezés iránt. 
— A határozat a felebbezés értelmében féloldalik.

Vezilits Milutin és társai szent-tamási lakósok 
felebbezése az általános tisztujitás alkalmával megtartott 
péuztárnoki választás ellen. — A fölebbezés elutasításá­
val a választás megerósittetik.

. a a a a c I tpWvp • s hoe-v ily zeneestély iránt fokozódott kiván-
Ó-Palánka községének határozata 10,000 i • ’l érdeklődött már napokkal ezelőtt — és nem

__ A tn csiin fö vétele meg- csisaggai eiucMuuviu r_______ akölcsön felvétele iránt. — A kölcsön fölvétele meg
engedtetik. , Q

Gajdobra községének határozata 188 a es 1888. 
évi számadásoknál tett észrevételeknek igazolása iránt. 
— Az 1887. évi számadások helybenhagvatnak még az
1888. éviek nem. ^

Xovoszelló községének határozata 1887—1888. évi 
közpénztári számadásokra tett észrevételek igazolása 
iránt. — Az 1887. évi számadások itt is jóváhagyattak, 
de az 1888. éviek nem.

Prg.-Szt.-Iván községének határozata a kincstár 
tulajdonát képező nagyvendéglő megvétele iránt. — Jó­
váhagyatott.

Sztauisits községének határozata a kataszteri bir­
tokiveknek beszerzése iránt. — Jóváhagyatik azzal, 
hogy a dijak részletekben legyenek lefizetve.

Bezdán községének határozata a községi segéd 
jegyzők fizetése és a pénztárnok jutalmazása iránt.
Az I. segédjegyző 600 frt, a II. 500 frt és a pénztárnok 
100 frt fizetésben részesittetik.

Deszpot Szt-Iván községének határozata a pénztár­
nokok fizetéseinek felemelése iránt. — A 25 és 30 írtos 
fizetések 50—50 írtra emeltettek föl.

Ns-Militics községének határozata az ottani orvos­
nak kegydijban leendő részesítése és az orvosi fizetés 
megállapítása iránt. — A mostani orvos teljes fizetésim 
nyugdijat kap, az orvosi állás fizetése 400 írtban álla­
pittatik meg.

N.-Palánka községének határozata egy II. irnoki 
állás rendszeresítése iránt. — A rendszeresítés jóváha­
gyatott.

Vilova községének határozata a jegyző javadal­
mazásának felemelése iránt. — 15 hold föld haszonél­
vezése engedélyeztetett.

Cséb községének határozata az ottani jegyző által 
felvett 120 frt fizetéstöbblet iránt. — Jóváhagyatott.

Ada községének határozata Aradszki Ulászló segéd­
jegyző jutalmazása iránt. — Jóváhagyatott.

Katymár községének határozata egy községházul 
szolgáló háznak megvétele iránt — Jóváhagyatott.

Tiszaföldvár községének határozata az ottani őr­
biztossal 1891. évre kötött szerződés jóváhagyása iránt. 
—- A szerződés a községi rendőri intézmény behozata­
láig marad érvényben.

O-Becse községének határozata a közbiztonsági
szolgálatnak mikénti ellátása iránt. —- A községi rend­
őrség szabályrendelete értelmében teljesítendő a köz- 
biztonsági szolgálat.

Zenta város határozata a gimnáziumi épület föld­
szinti helyiségei bérbeadása iránt. — Megengedtetik, de 
csak oly alkalmazásra, hogy az előadások ne zavar­
tassanak.

Bácsujfalu, Doroszló, O Kér, Bács, Kernyaja, Pa- 
rabuty, Rácmilitics, N.-Militics, Déronya, O Morovica, 
Karavukova, Lality, Kolluth, Filipova, Szeghegy, Obro­
vác, Béregh, Vajszka, Bogyán és Pivnica községeknek 
a felelős őrökkel 1891. évre kötött szerződések jóvá­
hagyása. — A szerződés a községi rendőrség behoza­
taláig tartatik érvényben.

Bács, Keresztül-, Kolluth, Torzsa, Pivnica és N.-Pa­
lánka községeknek az előfogatosokkal kötött szerződé­
sek jóváhagyása. — Jóváhagyatik.

A skontroból egy két kevésbbé jelentékeny ügy 
vétetett elő, mint pl. a községi számadásokból fölmerült 
egyes marasztalások, a mely elmarasztalási összegek be­
hajtását meghagyták; itt hallottuk a megye tulajdonát 
képező zombori laktanyaépületek bérbeadásáról szóló 
alispáni jelentést is, mely szerint a város havi 63 frt 
bért fizet az uj laktanya fölépüléséig.

Főispán a közgyűlést 3/4 12 órakor bezárta.
A jegyzőkönyv hitelesítésére ma (péntek) tűzetett 

ki s a hitelesítéssel megbizattak: Czirfusz Ferenc, Dobák 
Béla, dr. Molnár Istváu Lajos és Kuluncsits Ágoston 
bizottsági tagok.

Helyi és megyei hírek.
Kinevezés. Főispán ur Öméltósága az e hó 

10 iki közgyűlés alkalmával Hipp Dezső, közig, jog­
gyakornokot, tiszteletbeli szolgabiróvá nevezte ki.

Ügyvédi iroda. Dr. Kollár Viktor ügyvédi gya 
korlátát városunkban megkezdette.

Meghívás. A zombori jótékony magyar nőegy­
let folyó évi március hó 22 én d. u. 3 órakor, a város­
háza kistermében rendes közgyűlést tart, melyre az egylet 
tagjai tisztelettel meghivatnak. Zombor, 1891. március 
hó 11 én. Esztergamy Borbála, egyleti elnök.— Tárgy 
sorozat: 1. Az 1890. évi közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítése. 2. Elnöki jelentés az egylet 1890. év mű­
ködéséről. 3. Az 1890. évi felülvizsgált számadásokról 
való jelentés. 4. Három megüresedett választmányi tag 
sági hely betöltése. 5. Esetleg teendő indítványok tár­
gyalása.

Uj kereskedelmi és iparkamarák. A
kereskedelmi miniszter tudvalevőleg öt uj kereskedelmi 
és iparkamara felállítását rendelte el, egyik ezek közül 
a szegedi, melyhez Bács Bodrogh és Csongrádvármegye 
tartozik.

Zenés mise. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 
husvét mindkét napján a 10 órai nagy misén Peiul 
József Vincének vegyeskarra zenekarkisérettel irt 1. 
számú miséjét fogja előadni. A vegyeskarban 12 mű­
kedvelő urhölgy és 12 férfi énekel, a zenekarban pedig 
két első hegedűs, két második hegedűs, egy mély hege­
dűs, egy nagybőgős, két klarinétos, két kürtös, egy 
fuvolás, két trombitás és egy üstdobos játszik. A pró­
bák már javában folynak és a legszebb sikerrel biztatnak.

A knlai népkör március ló ikét, mint az 
előző években, úgy az idén is megfogja ünnepelni. Az 
előkészületek már folynak.

Zeneestély Ó-Kanizsán. Habár itt járt is 
a szomszédban a hegedű király Reményi, azért mégse 
tessék gondolni, hogy ő hangversenyezett volna O Ka­
nizsán ; hanem azért nem kevesebb élvezettel hallgattuk, 
mint akár a szegediek Reményit — a Roxer és kedves 
neje által megnyert s ezen hölgyek s urak által rende­
zett zeneestély ügyesen összeszedett választékos prog 
rammjának darabjait, mely nyert művészi élvezetért kö 
szünetet kell mondanunk a fő fő rendezőnek, mint a 
szives közreműködőknek aunál is inkább, mert a böjti 
unalmas s még mindig mondhatni téli estéken, mikor 
keresve sem talál az ember semmi szórakozást, ilyen 
kedves élvezet nyújtásáért kétszeresen le vagyunk kö-

hiába mint a nyert tapasztalás megmutatta — 0-Kamzsa 
csekély intelligenciája s hogy uton-utfélen erről lehetett 
hallani beszélni, az nagyon természetes, hisz a hely beli 
két nőegylet alaptőkéjének javára rendeztetett az estély 
s a fellépők között mint a következőkből kitűnik, ott 
láttuk községünknek nem egy kitűnő előkelőjét. A műsor 
első számát „Hunyadi László“ nyitánya, 4 kézre előad­
ták Széphegyiné Feund Berta és dr. Roxerné úrnők s 
lelkesült taps volt a méltó elismerés jutalma. Ezután U. 
Gv. énekelt néhány dalt Székács Gy. tói s ennek végez­
tével Lipták S.-né úrnő köztetszés közepette a „Szóra­
kozott kisasszony“ magánjelenetet adá elő s nem cseke y 
jelét adá úgy ekkor mint későbben Nemeyer Gyula ze­
neművészünkkel együttesen énekelt s utóbb egyedül elda­
lolt kettős, illetve magyar népdalaival kitűnő tehetse­
geinek, kellemes, iskolázott éneklésbem jártasságának. 
HerzEdéné úrnő Mihály Ignác „Magyar ábránd “-jaival, Heiz 
Ede egv magánjelenet előadásával arattak viharos tap­
sokat s hogy a műsor annál változatosabb legyen, Gei- 
gei Erzsiké k. a. Ábrányitól „Keresd az Istent“ c. köl­
teményt azzal a ritka előadási képességgel szavalta el, 
mely kivételesen csak neki adatott meg. Mit szóljak a 
mi kedves világtalan zeneművészünkről Nemeyer Gyulá­
ról ? ki szintén több ízben játszott zongorán s énekelt.
A „Hajósdalt“ Donizettitől O. M.-al oly elragadóan éne­
kelte, oly érzéssel, mint a minővel csak valódi művész 
képes. S hogyan játszik bármily hangszeren, azt hallani 
kell, leírni nem lehetséges. Mily világhírű művészszé nő- 
hette volna ki magát, ha a kérlelhetlen sors nem fosztja 
meg látóképességétől. Játszottak még kedvesen „Brahms“- 
féle magyar táncdarabokból négykézre dr. tichullerné 
és dr. Roxerné úrnők s végül a fő főrendező Höleeltől 
„A hazáért“ c. ünnepélyes indulót s ezzel a műsor ki 
volna merítve, ha a programm 9. pontja alatt ez nem 
állott volna : „Virág Marosa“ ballada irta s előadja Gajó 
István. Mint levelezőnk értesít, Gajó István gyönyörűen 
szavalta a balladát; tartalmát azonban túl pikánsnak ta­
lálták a kanizsaiak, s sok mama volt, aki nem bánta 
volna, ha leánya nem hallotta volna azt. A zene estély 
tehát ettől a merész vonástól eltekintve, igen jól si­
került.

Egy ipartestület ellen. Rind József és több 
társa topolyai lakósok nem valami barátságos lábon áll- 
ván az ottani ipartestülettel, kérvényt intéztek a minisz­
tériumhoz annak föloszlatása iránt. A minisztérium nem­
csak hogy föl nem oszlatta az ipartestületet, de sót 
egyenesen kijelentette leiratában hogy ha a kérvényező 
Rind József és társai ki is lépnének a testületből, az 
azért fönn fog maradni továbbra is.

Temetés. Csicsáky Mihály megyei árvaszéki 
ülnök temetése általános részvét mellett ment végbe e 
hó 11-én délelőtt, A gyászkiséreten az elhunyt özvegyén 
és rokonain kivül ott láttuk a vármegyei és városi köz- 
igazgatási hatóságok számos tagját is, mindmegannyi jó­
barátja és tisztelője volt az elhunyt hivataltársnak. 
Nyugodjék békében 1

Szerb földmives olvasó-egylet volt ala­
kuló félben Szt.-Tamáson, de a minisztérium nem hagyta 
jóvá az alapszabályokat, mert nem látja kifejtve azok­
ban a létjogosultság alapját.

A honvédőrmesterek özvegyeinek és árvái­
nak javára a napokbban pompás kis mulatság volt a 
budapesti vigadó kistermében. A rendezők között olvas­
suk Csaszny Valér, nálunk is jól ismert honvédszázados 
nevét is. A mulatságon résztvett Gromon Dezső állam­
titkár és Lázits Jenő, házi ezredünk ezredese is.

Halálozás. Révfy Mihály, adai tauitó, f. hó 
10-én esti 6 és fél órakor, életének 58. évében elhunyt. 
Hűlt tetemei f. hó 12 én d. u. 3 órakor tétettek örök 
nyugalomra. Az elhunytat sok tagból álló családja siratja.

A kisértet. Mulatságos históriát olvasunk az 
„E—s^-ben. Az ó kanizsaikat arról mondja híresnek, 
hogy nagyon babonásak. A nyáron is megtréfálta őket 
valami sulianc azzal, hogy a kukorica közé bújva, kö­
veket hajigáit az emberekre, s most ismét bolondos tréfát 
eszelt ki valamelyik szállási ember a hosszú tél unal­
mának elűzésére. Székeket és bútorokat felforditva ta­
láltak egy elhagyott szobába, ami nagyon megijesztette 
a tanyaiakat. Megkezdődött a sok hókusz-pókusz a kisértet 
kifüstölésére. Soha annyi tömjén nem fogyott el náluk 
egyszerre, mint ez alkalommal, és a javas asszonyoknak 
is ritkán akadt olyan jó dolguk, mint a remegő népség 
között. Mikor már semmi sem használt, akkor a csendőrség­
hez fordultak, mely teljes fegyverzettel vonult a hely­
színére. Még őket is megtréfálta az ördöngös kisértet, 
mert mikor a szállási lakot végig járták és az első szó 
bába visszatértek, azt ismét felhányva találták. Hire 
ment ennek az egész községben, és a Nimródok — nem 
kevés számban vannak — felfegyverkeztek boszorkány­
vadászatra. Ettől a túlnyomó harci erőtől kísértetünk 
megijedt s eltűnt. így a vadászoknak mi dolguk sem 
akadt. Ennek örömére a kisértet-vadászok fecerunt mag­
num áldomás.

Eljegyzés. Danes Gyula, m. kir. adótiszt Újvi­
déken, eljegyezte Inotay Etelka kisasszonyt, Inotay Ábel 
Ferene-csatornai pénztáros leányát.

"Vörös kakas. E szörny úgy látszik áldozatul 
nézte ki Csautavér községét. Az idén már három Ízben 
volt tűz. Utoljára e hó 9 én este 7—8 óra között egy 
gazdának gyuladt ki az istálója belülről. Négy ló és egy 
tehén égett bele. A tűz oka ismeretlen.

Halálozás. Rieman Frigyes, közs. orvos, Kun 
baján f. hó 8 áu hosszas szenvedés után elhunyt.

Maradiak. Megyeszerte, de sőt az egész ország­
ban, nagy előszeretettel karolják föl a tűzoltóság rend­
szerét; egylet egylet után alakul a legújabb időben s 
a régiek virágoznak, fejlődnek, a polgárság, a közjó 
legnagyobb örömére. És ilyen viszonyok között történik, 
hogy Ádán nem akarnak tűzoltóságot szervezni, mert 
nagy ellenszenvvel viseltetnek ez intézmény iránt. Amint 
bennünket értesítenek, nagy nehézségbe ütközik majd 
azon megyei szabályrendeletnek megvalósítása is, amely 
meghagyja a községeknek a tűzoltóság szervezését, mert 
az ottani községi képviselők legnagyobb része nem akar 
tágítani a régi rozzant rendszertől.

Haláleset. Kirilovits Athanáz, kulai kereskedő, e 
hó 5-én elhunyt. Temetése másnap délután ment végbe 
nagy részvét mellett.
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jnkormányzatkoz való föltételeket 
invgNZvrczhessék s igy szabad fejlődésük elé

„ a '-■'-ne reteralm, pontonkmt telsorolt esetek­
be (Vl ,ll"Zatokat meg is semmisíteni, La az állam- 

-^anja ‘ 1 llla-8 a meé?)"ei vagyon integritása azt meg- 
leriiu'-! , : hllkSl,an ,elelős kormányközeg s mint bizalmi 

- ii-ni.sztertanács által bármikor elmozditbató.
'* M>«iu csak a megye belső ügyvezetésének

nmek k “'l' A 8 akkau különbözik a főispántól, hogy 
tigvj :7Zl" Je. az összpontosított többi igazgatási, pénz- 

V *'• !llU"Zaki. ,^s oktatási ágak összefutnak, 
gyukij oa J1,ó járási főnök lesz s ebbez képest na-
stb V|.:-:^^melyzettel: orvos, mérnök, könyvvezető 

éltetik lel.
lseknél 11H?l' C* ^özgyülésről szóló szervezeti rendelke- 
érdeket io-v»i°lm»n^- a törtóneti feljlődést s az állami 

íeriVi I2Zett összeegyeztetni. Egyes megyék na- 
a;mlu>llJLMm"e okolja meg a magyarázat az orga- 
k"z‘''a/'-atás^r!51 an^cs°kba alsó fokon tagolását. A 
"^'^liivat’V-í. oiZ0 i—a reB),rm életrevalóbbá, ellen- 

- ezvrt távol;., . ejesitésére képesebbé igyekszik tenni 
I lagolja tel szaktanácsokba.

magy aiázó szöveg áttekintést adó ismertetése.

Művészet és irodalom.
..Prielle Kornélia élete és művészete.“

p-ikoilczav Pál, jeles tragikus színész és esztétikus, e 
.‘‘j, „ íjocsájtja ki legközeleb a kiváló művésznőről irt 
det rajzi tanulmányát. A mű tartalma a következő lesz: 
[ resz. Élete. 1. Gyermekévei. 2. Színpadra lépte. 3. 
,-gö szerződése a nemzeti szinbázban. A főváros és a 
vnlvk színi viszonyai akkor és most. Lendvayné és Kom- 

Ida. Fáncsy mint színész paedagog. Lendvayné és 
])crvné játékmodora. Cordelia szerepe. Bartíia mint Lear. 
A [X'tnli és Prielle Kornélia. Jókai, Gyulai és mások 
vélemeiive ez epizódról. 5. A vidéken 1847—57. Molnár 
liviii'gy." C'elcstin. A „szegény Elek.“ 6. Vendégjátékai 
c: ujabb szerződése a nemzeti színházban. A forradalom 
utáni -zinészet. P. K. felléptei. Toliliarcok. Vajda János, 
^ligeti, Greguss Ágost véleménye. Kanapé kérdés, 
biiiivk megoldása és P. K. végleges szerződése. 7. A 
(lríimaii'"dakmi a 60 as évek óta. A nemzeti színház uj 
enscmbbja. 8. A „47. cikk.“ P. K. színészi egyénisége. 
I> jx a magánéletben. Nézetei a francia művésznőkről. 
\ tcl'/a/ad utolsó tizede. II. rész. Művészete. 9. 
Prielle k-mélia mint magyar színésznő. 10. Kántorué, 
Prielle Kornélia, Jászai Mari. 11. Szakmája. Szerepei. 
12. Lady lartuffe. 13. Revi 1 hercegnő. 14. Gogánfay 
o-rófné. !•'». Igaiiué. lü. Szidónia. 17. Truuduzia. 18. 
Speráta. ÜL ^ikka grófnő. 20. Evrardné. 21. Cbabreuil 
uianiuisné. 22. Clemenceauné. 23. Gora. — Függelék: 
jegyzeke a nemzeti színházban 1844—1891. játszott 
szerepeinek. A könyv ára 2 frt lesz s a Singer és 
Wolfuer kiadásában jelenik meg.

A közigazgatási reform magyarázó szövege.
A terjedelmes, kötetnyi munkából, melyet a bel- 

iigvminiszter a reformjavaslathoz magyarázat és okada- 
tolás gyanánt mellékelt, közöljük a következő kivonatot:

Az általános részben a miniszter kifejti, hogy a 
magyar helyhatósági igazgatásnak, mely állami felada­
tukat is végzett, ismételve megkisérlette javítását a tör­
vényhozás, <lc mindannyiszor tökéletlen eredménynyel. 
Ez a tapasztalat s az állami feladatok növekvő fejlő­
dése, emelkedő igényei arra bírták a kormányt, hogy 
gyökeres reformmimkához kezdjen ezúttal. Rendszervál­
tozásról van a javaslatban szó ; alapelve az uj rendszer­
nek. hogy a közigazgatás állami feladatot képez, melyet 
az állam a saját kinevezett közegeivel végeztet s a 
helyhatóságok számára az egész ügymenet ellenőrzése, 
a helyi érdekű ügyekben a szabadabb rendelkezés, te­
hat a kiterjedt autonómia marad fentartva.

Ez elvnek valósításához a közigazgatási gépezet 
tengelyén: a vármegyéknél kezd a kormány. A jelen 
javaslat megszerkeszti egyfelől az intézkedő, végrehajtó 
munka szervezetét, az állami közigazgatási tiszti kar 
jogainak, kötelességeinek, hatáskörének s egymáshoz 
való szolgálati viszonyának részletes meghatározásával, 
másfelől megállapítja kereteit az önkormányzati testüle­
tek rendelkező, ellenőrző s a fegyelmi eljárásban ítélő 
működésének: ott az államhatalmi érdekekkel, itt a köz­
szabadság érdekeivel és garanciáival vet számot a javaslat.

Az egész reformmuukáuak a jelen előterjesztés 
csak bevezetiI része s azt egyéb javaslatok egész sora 
tágja kiegészitni.

’további szervezeti javaslatok következnek: La 
községek közigazgatásáról, 2. a rendezett tanácsú, 3. a 
ton enyhatósági joggal felruházott városok, 4. a főváros 
újjászervezéséről, — s a jelen javaslat ehhez képest a 
'ozigazgatasi koz.pontositast csupán a járásig terjeszti 

"7 a UK'ö°koias pedig megígéri, hogy a községi és 
a a, ősi sze, vezetékben az államhatalomnak csak a jogos 
ie u ya»at így ekszik bizt,).sitauj] egyébként fenntartja a 
lai.Ti-”'Saj.i,t k,!zeoe?L iS a községeket is, a mennyiben
r<l|a ,"ztec!. a,jl,aui anyagi és szellemi közviszonyaiknál 
fogva kepesek. J

f •'.\|1.tlvlll‘ania másik alapelve, hogy minden állami 
tklói -A ". a- - ,zl,oazSa,ás egész vonalán személyesen 
a CJiíriÍSáért’ Stit a jel°n javaslat egyes,
tniif" 1 ‘m SZv 0 rvndelkezései, melyekben utalás tör- 
;. . ..a k‘V llat"sag fegyelmi tanácsától egy felsőbb köz- 
= ‘71 lll tClO székhez való íölebbezésre : szükségképp
közb-iz.rqi'! •°i1^a fö'.külön javaslat előterjesztését a 
,raM maródásról s a tisztviselők szolgálati és 

mnedy szabályzatának törvénybe iktatásáról.
kenust ’»azgatási jog az uj organizmushoz
jUl|as un at, esz reformálandó s e téren a mego-
me/cí d L7íl ni sági és gondnoksági ügyeknek, a 
viz.:,-.,,, ügyeknek, a tisztviselői minősítés és

K *• mielőbbi rendezését.
kr>/so"d !!'"*. a Iliegokolás abbeli kijelentése, hogy a 
l„lirv1' zt 1 x vzetheu az államhatalom oda fog törekedni,

. . > ' ■ "p'U iioaii adminisztrált kisközségek önállósit-
la,"k vg\ viivk, az ö 1 "

maguknak n
mi^akaiíah ne gördülhessen.

biziusxa ‘""ll l,et'-,tozését a gyülekezési, rendőri, tfiz- 
haUzatuk i>r/;vyulLv,igyi, lelencügyi és cseléd ügyi sza- 

^ f 1"ntvüi törvénybe iktatása fogja képezni, 
a im. , :' a’a. u részleteivel szakaszonkiut foglalkozik 

^ . j A n-gtuutosabb pontozatok kivonatosan ezek : 
liaztaí,,!t . jX '111 a javaslalhau kiterjedt hatáskörrel ru- 

i'-‘. mert u a kormány bizalmi fértia s a tisz-

Törvénykezés.
Egy monstre Mnpcr.

(Folytatás.)
Ezután a kir. ügyész a tényállás és a minősítésre

8 portban fogh^ös J I" b°CS'i,4Sa Ul4°'

1. Megállapittatott, úgymond, hogy Nikolics Lúká- 
nak először megzsarolása kiséreltetett meg. Csubrillo 
Radovan vallja, hogy éjnek idején 5 fegyveres kinéző 
tTJembenek nála megjelenőn, tövrtelLkí

p=ííí?Ä; B, ssüLnU-ük Ul'e,C"k' ^ a

e Bc'gazoltatott, hogy Bácskát és Szerémséget ret- 
tegé ben tartó Tyosztty Lázár és társai Kovacsev Tósa 
es Medakov 1886. évi junms hó 27-én Kresedinen for­
dultak meg, ott dorbézoltak, innen junius hó 27 én éjjel 
Istvánovits Antalnak uj karlovici szállására mentek, ott 
junius ho 28 án estéiig maradtak, itt csatlakoztak hozzájuk 
Djakovics Nikola és Kottur Milos és innen távoztak 
együtt kocsin este 7 óra tájban Golubince felé

. f Beigazoltatott, hogy a Nikolics Luka' házánál 
megjelent rablók igen szép nagy lovakon voltak és ezen 
lovak a Göttl Miklóstól 1886. évi junius hó 23-án Tyó- 
szity és társai által ellopott s 1886. évi julius hó 8-án 
1 acséron történt elfogatása alkalmával kezén talált lo 
vakkal egy és ugyanazonosak.

4. Nikolics Luka házánál a bűntettek elkövetése 
után 16. számú „Lancanter és Lefosché“ töltények há­
gj attak v issza a tettesek által és ugyanily fegyverek 
és töltények találtattak Tyószity Lázár birtokában Pa- 
cseron történt elfogatása alkalmával.
. . , 5- A mitrovici kir. törvényszék fogházában 1887. 
évi ápn is hó 22-én _ öngyilkossá vált Kovacsev Tósa a 
vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy a kérdéses bűncselek­
ményeket Tyószity Lázár, Medakov Pera, Kottur Milos 
es egy ismeretlen társaságában követték el. Részletesen 
előadta, hogy ő a kocsin maradt, Tyószity, Kottur és 
az ismeretlen (Djakovics) mentek a házba, kis időre 
két lövés dördült el és társai kijővén, Tyószity Lázár 
a kocsin mondta neki „az Istenit neKi, megfogta a pus­
kámat és kénytelen voltam lőni, nem tudom agyonlőttem 
vagy sem, csak azt tudom, hogy elesett.“

6. Nasztits Persza vallomása bizonyítja, hogy Tyó- 
szity Lázár előtte, mint jegyese előtt, beismerte, misze­
rint Nikolics Lukálioz pénzért mentek és e^y jó urat 
kit sajnál, agyonlőttek. ’
• Bosztics Radován tanúsítja, miszerint Djakovics
Nikola előtte, midőn szökésben volt, beismerte, bo^y a 
rablást Nikolicsnál Tyószity Lázár, Medakov Pera,'’Ko­
vacsev losa és Kottur Milos társaságában kísérelték 
meg: hogy Ő, Tyószity és Kottur hatoltak be a 
sóra s midőn Szavkovics Pál megragadta Tyószity "és 
Kotiur fegyverét, ő — Djakovics — lőtte le Szav- 
kovicsot.

Mely beismeréssel egybevág Kottur Milos aláírás­
sal a mitrovici kir. törvényszékhez érkezett levél, mely­
ben főtettesként Djakovics Nikola van feltüntetve.

8. Végül lyószity Lázárnál 1887. évi julius hó 
lLén éjjel Újvidéken történt elfogatása alkalmával Ni­
kolics Lakához intézett fenyegető levél találtatott, mely­
ben 5000 irtot követel tőle fenyegetések közt és figyel­
mezteti őt a történtekre t. i. ezen bűnesetre.

_ A kir. ügyész mindezen felsorolt bizonyítékok 
alapján a tetteseket a btk. fent hivatkozott § aiba üt­
köző bűncselekmények elkövetésében bűnösöknek kéri 
kimondani, az Ítélethozatalt azonban a vádlottak ellen 
fenforgó többi ügyek el tárgyalásáig függőben kéri tartani.

Ezután a védők tették meg előterjesztéseiket, vé­
denceik felmentését kérvén.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
A regálekötvények. Az igazságügyminiszter 

a kir. törvényszékekhez rendeletét intézett, melyben az 
italmérési kártalanítási tőkék fejében ideiglenesen ki­
adott és a m. kir. adóhivatalok, mint bírói letéthivatalok­
nál letétben levő italmérési kártalanítási kötvényekkel 
leendő kicserélése ügyében a pénzügyminiszterrel egyet- 
értőleg a következő eljárást állapítja meg: E szerint az 
adóhivatalok, mint bírói letétpénztárak, a járadékszelvény- 
iveknek kötvényekkel való kicserélése iránt csak akkor 
intézkedhetnek, mikor a kir. törvényszék a kiutaló vég­
zést már meghozta, Ezért felhívja a törvényszékeket, 
hogy a kiutaló végzésekben a járadékszelvényivek ki­
cserélése utján beszerzendő kötvényeket utalják ki az 
illető jogosultak részére. Ha pedig a kir. törvényszékek 
által megállapított felosztás egy, vagy több címletnek 
értékesítését teszi szükségessé; e tekintetben a kiutaló 
végzésben a bírói letétpénztáraknak a kellő utasítás 
szintén megadandó. A pénzügyimniszter pedig intézkedni 
fog, hogy a szükségessé vált ily értékesítéseket a m. 
kir. állampénztár a járadékszelvényiveknek kötvényekkel 
való kicserélésével egyidejűleg tözsdeszerüleg foganato­
sítsa. Ez az eljárás azt az előnyt biztosítja az érdekel­
teknek, hogy az értékesítés mindenkor a lehető legked­
vezőbb föltételek alatt eszközöltetik.

Olcsó hirdetések a vasúti kocsikban. 
A hazai ipar és kereskedelem érdekében elhatározta a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter, hogy a m. kir. ál­
lamvasutak állomásain, illetve állomási épületeiben, to­
vábbá a személykocsik belsejében rendelkezésre álló fal­
területeket hirdetési célokra a hazai ipar- és kereskede­
lemnek engedi át. A mennyiben az állomási helyiségek­
ben való hirdetések közzétételére nézve a „Paragon 
Anonce Comp. Limited“ céggel és a „Globus“ hirde­
tési vállalattal kötött bérszerződések csak a f. év végé­
vel járnak le, illetve mondattak fel, azokban hirdetések 
közzététele a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által 
megállapított célból és szabályzat alapján csak a jövő 
(1892.) évi január 1-ső napjától kezdve lesz lehetséges. 
Ellenben hirdetések a személykocsik belsejében leendő 
közzététele végett már a f. évi ápril hó l től kezdve 
fognak a m. kir. államvasutak igazgatósága által elfo­
gadtatni. Tájékozásul tudatja a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter a kereskedelmi kamarákkal, hogy a hirdetések 
az állomási helyiségekben gyűjtőtáblák utján fognak 
közzététetni. Minden egyes gyűjtőtábla belső világossá­
gának magasságát 120 ctméterre, szélességét 80 ctmé- 
terre határozták meg. Egy-egy ilyen gyűjtőtáblába 40

drb egyenkint 20 ctm. széles és 12 ctm. magasságú hir­
detmény lesz felvehető. A személykocsik belsejében min­
den egyes^ hirdetményre külön fakeret állitatik be a 
melyek 1 < ctm. magas és 20 ctm. széles hirdetmények 
beijesztésére alkalmasak. A hirdetmények kifüggesztésére 
szolgaló fakeretek — a fent meghatározott naptól kezdve 
77 a gyűjtőtáblák egyes mezői — magán vállalkozók 
közvetítésének teljes kizárásával — a hirdetmény ki­
függesztése végeit a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
nál jelentkező hazai iparosoknak, kereskedőknek, ter­
metüknek és gyárosoknak egyenlő fizetési feltételek 
mellett fognak a rendelkezésre álló hirdetéshez képest 
berbeadatm. Az állomásokon egy 12 ctm. magas cs 20 
ctm szeles mező évi bére 30 kr; a személykocsik bel- 

egy keret évi bére 60 kr. — Az állomási gvűj- 
tőtáblákon kifüggesztendő egy-egy hirdetmény több mező 
nagyságára is kiterjedhet, ez esetben az első mezőért 
dU krajcár, minden további mezőért 20 kr évi bér fize­
tendő. Az évi bér a naptári év után lesz fizetendő, tehát 
olyan tormán, hogy minden bérlet az év bármely sza­
kában vette is kezdetét, a naptári év végével lejár s a 
ndetmény el fog távolittatni, ha az azért járó évi bér 

a következő évre előzetesen s legkésőbb a folyó bérleti 
év december 15 ikéig meg nem fizettetik. A bérbevett 
mezőn, mezőkön vagy keretekben, ugyanazon naptári év 
folyamában csak egy és ugyanazon hirdetmény tehető 
közzé, ha csak az évi bérösszeg a kifüggesztendő uj és 
eltérő hirdetmény után újabban meg nem fizettetik A 
hirdetmények megfelelő bélyeggel eleve ellátandók és 
magyarnyelven, illetve Horvát-tizlavonországok területén 
korvát és magyar nyelven állitandók ki. Megengedte a 
kereskedelmi m. kir. miniszter, bogy a magyar szöveg 
mellett német, román, szerb, tót, vagy francia, angol és 
olasz nyelvű fordítás is használtathassák. A hirdetések 
kifüggesztését a m. kir. államvasutak igazgatósága esz­
közölteti s hazai kereskedők oly hirdetményeinek ki 
vagy ki nem fiiggesztése fölött, melyekkel külföldi cik­
kek birdettetnek, a nevezett igazgatóság kizárólag dönt. 
A hirdetni kivánó iparosok, kereskedők, termelők és 
gyárosok a hirdetményeket személyesen, avagy külön 
beadvány kapcsán a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
hoz küldjék. °

Gabonaüzlet.
Március hó 12-én.

Tartósan szilárd hangulat mellett az árak multheti 
jegyzéssel záródtak.

Áraink:
Buza.....................................................................7.80—8.00
Zab................................................................ 6.50—6.60
TenSeri................................................................5.80—6.00
Bab..................................................................... 6.50—7.00
ArPa.....................................................................6.00—6.20

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Kiváncsiak tudni, hogy ki az a Del Toró, 

aki a „Hallod-e a fülemülét“ című tárcát irta ? No hát megsúgjuk • 
Türr Antal, a „Bácska“ régi humoros munkatársa.

S z. L. —r. Krónikáink innen is — onnan is összeszedett ár­
tatlan tréfák. És éppen mert az életből szedjük össze, a magva leg­
alább mindig való s nem költött dolog. Hanem azért nem bántanak 
senkit, még csak nem is csípnek. Természetes, hogy öntől is — és ■ 
egyáltalán mindenkitől — szívesen veszünk ily krónikás apróságokat, 
csak jók legyenek.

Naptár.

Március.
Havi és 

(heti nap
Katholikus

naptár
Protestáns

naptár
Görög-orosz

naptár

13Pént. Rozina 
14 Szom
15 Vas.
16 Hétfő
17 Kedd

Ernő
Maliid csné Zakariás 
D 5 Fék. v. L. D Jud. Krist. 
Geréb hv. Cirjék 
Gertrud sz. Gertrud

1 Máre., End.
2 Hesychius
3 F Sür. Eutr.
4 Gerazim
5 Konou vt.

Felelős szerkesztő:
Dr. BAIOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

idetesz:

Csonoplyán a főtéren egy 
bolt, berendezéssel és lakással 
folyó év április 20-ától kiadó, 
bővebbet

Gyurkovits Györgynél.
Árlejtés.

Az ó-morovicai ref. egyház uj lelkészlakának 
építésére f. évi március lió 30-án, délután 
2 Órára Írásbeli zárt és bánatpénzzel ellátott 
ajánlatokkal egybekötött árlejtés hirdettetik.

Költségvetés a föld, vályog, tégla, cserép 
anyagon, mész és cserepező munkán kívül 5745 
frt 80 kr, melynek tized része készpénzben vagy 
értékpapírban előre leteendő az egyház gond­
nokánál.

A terv és költségvetés megtekinthető bár­
mikor a lelkészi hivatalnál.

Kelt Ó-Morovicán, 1891. március 10.
3—1 A ref. elöljáróság.
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Kékfestés és 
nyomatás, 

pj esinozás és 
■ mángorlás. 

Gyapjii- és 
gyapotfonál- 

festés.

____ JX

műfestödéje
Zomborban.

Kelmefestés,
mintáztatás,
appreteur,
decateur

és
moireé.

szerencsém a n. é. közönség becses tu- 
juttatni, miszerint festődémben a 
szakosztályát gőzerőre rendeztem be,
tárgyak festési kivitele sikeresebben

Van 
domására 
rubafestés 
ami által a 
történhetik.

Selyem, gyapjú, pamut és vegyes szövete):, női 
és férfiöltözetek szétfejtett valamint egész alakban, 
bútor- és szobádíszitési szövetei:, kendők, csipkék, 
szalagok, keztyük és harisnyák, gyapjú- és csipke- 
függönyök, lehető minden színben megfestetnek s 
ismét mint újak állíttatnak elő. 12—4
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1370. sz. 
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Szt-Tamás 
és Turia községek kéményseprői állása lemondás folytán 
megürült. Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen j 
állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket igazoló kér­
vényeiket folyó évi ápril hó 15-éig alulírotthoz 
benyújtsák.

Javadalmazás:
a) emeletes ház minden kéménye után 15 kr,
b) földszintes „ „ „ „ 5 kr,
ej orosz kémény kiégetéseért 40 kr,
d) csővel ellátott kemence tisztításáért 10 kr,

továbbá a kéményseprő lakása Senzt-Tamás község. 
Fizetése 200 frt, havi előleges részletekben, ezért köteles 
a községi összes épületek kéményeit tisztán tartani.

O Becsén, 1891. évi március hó 3 áu.

GOMBOS BÉLA,
3—1 főszolgabíró.

16lS9. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Csonoplya községében leköszönés folytán megürült 

és 500 frt évi fizetéssel javadalmazott segédjegyzői ál­
lásra ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1883. 
évi I. t. e. ti. § a értelmében felszerelt kérvényüket ezen 
szolgabirósághoz március hó 24-éig annál is inkább 
terjesszék be, mert az utóbb érkezendő folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1861. március hó 25-én.

Poppovics Dusán,
3—2 főszolgabíró.

1376. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Parabuty községben megürült s évi 500 frt fizetés­

sel javadalmazott segéd jegyzői állásra pályázat nyittatik.
Folyamodók felhivatnak, hogy a jegyzői szigorlat 

letételét tanúsító s a német nyelv tudását igazoló tör­
vényhatósági bizonylattal felszerelt kérvényeiket ide, 
március 27-ikéig nyújtsák be.

Hódsághon 1891. évi február hó 26 án.

-X7‘iss37‘ József,
3—1 főszolgabíró.
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Van szerencsém e város és vidéke n. é. közönségének figyelmét Zomborban, 
a főutcában, a Falcione-féle házban *evő

9
felhívni és azt megtekintésre ajánlani.

Legfőbb törekvésem oda volt irányozva, hogy teljes

HflF“ menyasszonyi kelengyéket
legyek képes összeállítani, a legegyszerűbbtől kezdve a legfinomabb kiállításúig, de csakis 
szolid és a jelenkor kívánalmainak megfelelőleg a legújabb divat szerint, a leg- 
jutányosabb áron.

Nagy választékban készletben tartok mindennemű

asztalos és kárpitozott bútorokat
u. m.: szekrény, ágy, mosdó-szekrény, éjjeliszekrény, kredenc, trumeau, asztal, gófhszékck 
és hajlított tömör fából fotel, hintaszék, magas támlájú pamlagok, ottománok, és

DJp sza,longra-rm.It“CLrá,3s,
consol- és állótükrök, képek, függönytartók, fogasok, Íróasztalok, könyv- és edény-etazsei ok, 
tea- és virágasztal,

különféle szobrok, függő- és asztali lámpák,
ampel. Porcellánból: ebéd-szerviz, kávé-, tea- és mosdó-szervizek. Különféle üveg­
áruk, u. m.: bor-, sör- és likőr-szervizek, virágvázák, mindennemű palack, pohár, kancsó, 
deszerttányér, kompottálak. Különféle china-ezüst kés, villa, kanál, aufsatz, gyertya­
tartó, cukor szelence, kompottál, ecet-olajtartó, tálcák. Különféle vasbutor ágyak, 
gyermekágyak, sodronymatrac, mosdóasztal, fogas és kályha-ernyők.

Teljes tisztelettel
2o_3 3CHEEEE FEEEI>TCZ.

I Nagy raktár a vendéglősök és vidéki kereskedők számára, a legolcsóbb árakon. 
^=l=rr=fzr=.F: Fp-íKF-ÍEETZE71E BEHEEEizLEniFEE
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1228. szám. 
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye D. Szt.-Iván községében 
megürült jegyzői állásra pályázatot nyitok s választási 
határnapul f. évi ápril hó 4-ik napjának dél­
előtti 10 óráját tűzöm ki.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, hogy 
a magyar, német és szerb nyelvből letett jegyzői vizs­
gálatról szóló bizonyítvánnyal felszerelt kérvényüket f. 
évi március hó 23 ig alulírottnál nyújtsák be, mert a 
később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A jegyzői javadalmazás áll: 480 frt pénzbeli fize­
tés, 3/.t telek föld és az ezután járó legelőilletményből, 
6 öl fa és szabadlakás haszonélvezetéből. A föld után 
az adót a jegyző tartozik fizetni.

Kelt Újvidéken, 1891. évi február hó 27 én.

Kolozsváry Sándor,
3—2 főszolgabíró.

1562. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Ó Sztapár községében üresedésbe jött és évi 400 

frt fizetéssel összekötött községi végrehajtói állásra és 
évi 150 frt fizetéssel összekötött községi kertészi állásra 
ezennel pályázat hirdettetik.

A végrehajtói állásra pályázók a községi szerve­
zési szabályrendelet 7. § a értelmében 6/1887. számú 
megyei szabályrendelet 9 § ában az irnoki állásra nézve 
és a 11. § ban előirt kellékeiket igazolni tartoznak, mig 
a községi kertészi állásra pályázók az idézett megyei 
szabályrendelet 10. és 11. § ai alatt előirt kellékeken 
kívül eddigi szakbeli alkalmazásukat is igazolni tartoznak.

A pályázati kérvények folyó évi április hó 
15-ig bezárólag ezen szolgabiróságnál benyújtandók.

Apatin, 1891. március 3.

Bibiosey Béla,
2 — 1 főszolgabíró.

794. szám.

egei ÉhÉsi MetÉfe,
Az alólirt m. kir. erdőhivatal irodájában folyó 

évi március hó 23-án, reggeli 9 órakor kez­
detét veendő árverésen a bezdáni, apatini, doroszlói és 
palánkai erdőgondnokságokhoz tartozó erdőkbeni nyári 
legeltetési jog felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett, a 
legtöbbet Ígérőknek folyó évi április hó 1-től fogva julius 
hó 31-éig terjedő időtartamra bérbeadatni fog.

Az árverési és szegődési feltételek előlegesen is 
az alólirt erdőbivatalnál és az illető erdőgondnokságok­
nál a szokásos hivatalos órákban betekinthetők.

Apatin, 1891. évi március hóban.

M. kir. erdőhivatal.

1371. sz. 
tkvi. 1891.

árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehaj­
tatnak Tyurity Milos és Tyurity Jakab végrehajtást 
szenvedők elleni 60 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a 
zom bori kir. jái ásbiróság) területén lévő, Ó S/.ivacon 
fekvő, az ó-szivaci 363. számú tjkvben foglalt Tyurity 
Milos és Jakab nevén álló ex I. 377. hr. 248 ö. i. sz. 
ház és 540 Q öl Lehelekre az árverést 400 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan^ az 1891 évi julius 
hó 4-ik napján délelőtti 10 órakor O Szivae községházá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX-ik törvénycikk 42. § ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1891 évi február hó 10-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság.
Radány Péter,

kir. trvszéki bíró.

74. szám.
189L

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
tek. zombori kir. járásbíróság 10014/1890. szánni vég­
zése által Jeger Berta zombori lakos javára Maximo 
vits Constantin és dr. Gertinger Pál zombori lako<<>k 
ellen 200 frt tőke, ennek 1890. év julius hó 11 nap­
jától számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 32 
frt 98 kr perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag felülfogl«11 
és 373 írtra becsült különféle gazdasági szerelvények, 
gabona-nemüek és ökrökből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 12374/1890. sz kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a 
városháza udvarán leendő eszközlésére 1891. március 
hó 20. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi március hó 2-án.

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és könyomdájábol.


